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пРИлог пРоучавању  
СРп Ско –Ру СкИХ СвЕ то гоР СкИХ вЕ за:  

повЕзаноСт ЕпИ Ско па нИ ко ла ја вЕ лИ мИ Ро вИ ћа Са 
Ста Р цЕм СИ лу а ном, аР ХИ ман ДРИ том Со фРо нИ јЕм  

И ДРу гИм Ру СкИм СвЕ то гоР цИ ма

Ап стракт: У овом ра ду из ло жи ће мо кра ћи пре
глед не ких све до чан ста ва о ве за ма Вла ди ке Ни ко
ла ја Ве ли ми ро ви ћа и све то го ра ца, од но сно ру ских 
све то гор ских мо на ха, ме ђу њи ма по себ но Ста р ца 
Си лу а на Атон ског, Ста р ца Со фро ни ја Са ха ро ва 
и дру гих. Ве зе Еп. Ни ко ла ја и Све те Го ре сла бо су 
ис тра жи ва не; у фо ку су овог ра да сто га ће би ти Ве
ли ми ро ви ће ве ве зе са ру ским све то гор ци ма, од но
сно мо на си ма из Све то пан те леј мо нов ске оби те љи 
и руских скитова са Све те Го ре, као и цр кве ним 
де лат ни ци ма по те клим из ове средине.

Кључ не ре чи: Ни ко лај Ве ли ми ро вић, Си лу ан Ан
то нов, Со фро ни је Са ха ров, Јо ван Ша хов ској, Све та 
Го ра, Ру си ја, Ру ска Пра во слав на Цр ква, Ру ска За
гра нич на Цр ква, 1. свет ски рат, 2. свет ски рат.

Увод

На ве зе Еп. Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа (1881–1956) и све то гор ског 
мо на штва, од но сно на ути цај све то гор ске ду хов но сти на ње го во ства ра-
ла штво још су дав но ука за ли про у ча ва о ци Ве ли ми ро ви ће вог на сле ђа. С 
дру ге стра не, све до чан ства о кон так ти ма Еп. Ни ко ла ја и све то го ра ца су 
раз ба ца на и ни су си сте мат ски при ку пље на и об ра ђе на. Сто га ће овај рад 
би ти по ку шај да се из ло жи пре глед не ких све до чан ста ва о ве за ма Вла ди-
ке Ни ко ла ја и све то го ра ца, на пр вом ме сту ру ских све то гор ских мо на ха, 
ме ђу њи ма по себ но Св. Си лу а на Атон ског, не би ли би ла олак ша на бу ду-
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ћа ис тра жи ва ња ових ве за. У ра ду ко ји сле ди по ку ша ће мо да прикаже мо 
неке цртице из исто ри је од но са Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа са јед не и ру ске 
све то го р ске ду хов не ба шти не са дру ге стра не, и ука же мо на не ке до дир не 
тач ке ко је су ини ци ра ле пло до твор ни ути цај ру ске ду хов но сти на срп ског 
је рар ха, као и на ње гов до при нос пра во слав ној ду хов но сти, у овом слу ча-
ју пре све га у кон тек сту ру ско-срп ских цр кве них од но са у 20. ве ку.

Ка ко је Ве ли ми ро вић био у кон так ту са из у зет но ши ро ким кру гом 
љу ди, од ко јих су мно ги ва жне лич но сти за исто ри ју пра во слав не ду хов-
но сти у 20. ве ку, овај рад не пре тен ду је на не ка кву ис црп ност, бу ду ћи 
да је не мо гу ће по бр о ја ти ре ле вант не мо мен те, до га ђа је и лич но сти из 
жи во та Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа и ње го вих до ди ра са ру ским црквеним 
делатницима. Оно што по ста вља мо се би као циљ је јед но став но ука зи ва-
ње на не ке од ових ве за, на уза јам ну са рад њу и ути ца је, те на ат мос фе ру 
љу ба ви и са труд ни штва у ко јој сто је Ни ко лај Ве ли ми ро вић и де ла те љи 
ру ског ду хов ног под руч ја са Све те Го ре. Бу ду ћи да кле да су од нос Еп. 
Ни ко ла ја и ру ских све то го ра ца у жи жи овог ра да, у ње му се осим ус пут-
но не ће мо ба ви ти ве за ма Еп. Ни ко ла ја са ма на сти ром Хи лан да ром и 
дру гим све то гор ским ма на сти ри ма, и то је ди но уко ли ко су на ди рект-
ни ји на чин по ве за ни са ње го вим ру ским све то гор ским ве за ма.

У овом ис тра жи ва њу служићемо се нај пре из вор ним Ни ко ла је вим 
де ли ма, за тим дру гом гра ђом и цр кве ном пе ри о ди ком из до ба жи во та 
и де ло ва ња Св. Ни ко ла ја, а по том и до ступ ном ли те ра ту ром. Ра ди пре-
глед но сти, на сто ја ће мо да у ре фе рен ца ма у угла стим за гра да ма да мо 
раз ре ше ња за оне би бли о граф ске је ди ни це ко је су пот пи са не ини ци-
ја лом одн. оне у ко ји ма се ау тор, из да вач и сл. на во де у скра ће ном 
об ли ку. С дру ге стра не, на Ни ко ла је ва Са бра на де ла ко ја је об ја вио Ма-
на стир Св. Ни ко ла ја Со ко, и то на из да ње из 2016. го ди не, ука зи ва ће мо 
скра ће ни цом СД.

1. Су срет Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа и Све те Го ре

Ни је из ве сно ка да је Ни ко лај Ве ли ми ро вић пр ви пут по се тио Све-
ту Го ру. Ка ко је као сту дент и је ро мо нах до ста пу то вао, мо гу ће је да је 
Ве ли ми ро вић Све ту Го ру по се тио 1911. го ди не — бу ду ћи да је пре ма 
не ким све до чан стви ма у апри лу 1911. го ди не је ро мо нах Ни ко лај уче-
ство вао на кон фе рен ци ји Свет ског хри шћан ског сту дент ског удру же ња 
(World’s Chri stian Stu dent Fe de ra tion — WSCF) одр жа ној у Ца ри гра ду.1

1 То се мо же за кљу чи ти из крат ке на по ме не ко ју је у сво јој књи зи о исто ри-
ји Свет ског хри шћан ског сту дент ског удру же ња за бе ле жи ла Кла ра Рут Ро уз (Cla ra 



515

Срећко Петровић, Прилог проучавању срп ско –ру ских све то гор ских ве за

Пар го ди на ка сни је, Ве ли ми ро вић се из гле да опет на шао бли зу Све те 
Го ре, бу ду ћи да је кра јем ју ла 1913. го ди не от пу то вао у Ско пље као иза сла-
ник за ре ша ва ње пи та ња цр кве не ор га ни за ци је на Ју гу,2 и пре ма за пи си ма 
про те Ми ли са ва Д. Про ти ћа (1910–1979) та мо се за др жао „не што ви ше 
од ме сец да на“.3 Кра јем исте го ди не Ар хи ман дрит Ни ко лај Ве ли ми ро вић 
био је члан срп ског по слан ства ко је је пу то ва ло у Ца ри град ка ко би во ди ло 
пре го во ре са Ца ри град ским па три ја р хом4 у ве зи са при зна ва њем спа ја ња 
цр кве не ор га ни за ци је у но во о сло бо ђе ним кра је ви ма са Срп ском Цр квом,5 
те се опет мо гао на ћи у не по сред ној бли зи ни Све те Го ре. Но то не зна чи 
да је он Све ту Го ру и по се тио у не кој од ових евен ту ал них при ли ка, те не-
ма ју ћи по твр де у до ступ ним из во ри ма не мо же мо по у зда но зна ти да ли је 
Ве ли ми ро вић то ком по ме ну тих пу то ва ња по хо дио и Све ту Го ру.

2. Епи скоп Ни ко лај ме ђу ру ским све то гор ци ма

У апри лу 1920. го ди не у срп ској штам пи на ја вље но је да ће Епи-
скоп жич ки Ни ко лај пу то ва ти у Ати ну и Ца ри град ра ди кон сул та-

Ruth Ro u se, 1872–1956): уп. Ruth Ro u se, The World’s Stu dent Chri stian Fe de ra tion. A 
Hi story of the First Thirty Years (Lon don: SCM Press Ltd., 1948), 157. Уп. та ко ђе Ruth 
Ro u se, “Ot her Aspects of the Ecu me ni cal Mo ve ment, 1910–1948,” in A Hi story of the 
Ecu me ni cal Mo ve ment. Vol. I. 1517–1948, edi ted by Ruth Ro u se and Step hen Char les 
Ne ill (Ge ne va: World Co un cil of Chur ches, 19934), 597–641: 603; уп. и Iva na No ble, Es
says in Ecu me ni cal The o logy I: Aims, Met hods, The mes, and Con texts, Stu di es in Re for med 
The o logy, Vol. 35 (Le i den — Bo ston: Brill, 2019), 76, нап. 28).

Ме ђу тим, у срп ским из во ри ма ни смо ус пе ли да про на ђе мо по твр ду да је Ве ли-
ми ро вић уче ство вао на овој кон фе рен ци ји. Сва је при ли ка да се у то вре ме он на ла-
зио у Ру си ји, или мо жда на пу ту на зад у отаџ би ну (уп. Ми лан Д. Јан ко вић, Епи скоп 
Ни ко лај Ве ли ми ро вић: Жи вот, ми сао и де ло, књи га I (Ша бац: Епар хи ја ша бач ко-ва-
љев ска, 2002), 25); ни је нам по зна то да ли се у Ср би ју Ве ли ми ро вић вра тио пре ко 
Ца ри гра да, што би би ло за ми сли во.

2 Уп. „Цр кве ни иза сла ни ци за но ве кра је ве“, Па стир ска реч: не дељ ни ре ли ги о зно
мо рал ни и по уч ни лист за све штен ство и на род, го ди на VI II, бр. 28 (утор ник 27. ав гу-
ста и 3. сеп тем бра 1913): 184; уп. та ко ђе „Иза сла ни ци цр кве них вла сти за но во о сло-
бо ђе не кра је ве“, Ве сник Срп ске Цр кве: ор ган Све ште нич ког удру же ња, го ди на XXIV бр. 
7–8 (ју ли –ав густ 1913): 492.

3 Ру ко пис про те Ми ли са ва об ја вљен је (у од лом ци ма?) у Јан ко вић, Епи скоп Ни
ко лај, књ. I, 21–26. За по ме ну то све до чан ство про те М. Про ти ћа, уп. Јан ко вић, Епи
скоп Ни ко лај, књ. I, 26.

4 У то вре ме ца ри град ски пр во је рарх био је Па три ја рх Гер ман V (Γερμανός 
[Γεώργιος] Καβακόπουλος, 1835–1920; на па три ја ра шком тро ну од ја ну а ра 1913. до 
ок то бра 1918. го ди не).

5 Уп. „Срп ски де ле га ти у Ца ри гра ду“, Срп ска за ста ва: днев ни по ли тич ки лист, 
го ди на XXI, бр. 669 (22. де цем бар 1913): 1–2; уп. та ко ђе Јан ко вић, Епи скоп Ни ко
лај, књ. I, 521.
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ци ја по во дом пи та ња дру гог све ште нич ког бра ка.6 Ка ко је до ма ћа 
цр кве на пе ри о ди ка пре не ла, Еп. Ни ко лај је у прат њи про те Га ври ла 
Ми ло ше ви ћа и др Во ји сла ва Ја ни ћа (1890–1944) по пла ну не што ка-
сни је от пу то вао пут Ати не и Ца ри гра да.7 Истог ле та Ве ли ми ро вић је 
сва ка ко био на Све тој Го ри.

По чет ком ју на 1920. го ди не Епи скоп жич ки Ни ко лај про вео је у 
дру штву Ми тро по ли та ки јев ског и га лиц ког Ан то ни ја Хра по виц ког 
(Ан то ний [Алексей Павлович] Хра по виц кий, 1863–1936) не ко ли ко 
да на у ру ском ма на сти ру Св. Пан те леј мо на на Све тој Го ри.8 Уза јам на 
ср дач ност и бла го на кло ност дво ји це ар хи је ре ја ни је про ма кла оче-
ви ци ма и оста ла је за бе ле же на у ле то пи су; ме ђу соб ни при ја тељ ски 
од но си би ли су ина че ка рак те ри стич ни за срп ске и из бе гле ру ске ар-
хи је ре је те епо хе, но Ве ли ми ро ви ћу су Ру си уоп ште би ли по себ но 
бли ски9 и још од мла до сти он је на ро чи то по што вао ру ску кул ту ру и 

6 Уп. „Од ла зак Епи ско па д-р Ни ко ла ја“, По ли ти ка, год. XVII, бр. 4359 (су бо та, 3. 
април 1920): 3; уп. та ко ђе „Пут др Ни ко ла ја“, Ве сник: цр кве нопо ли тич ки и дру штве ни 
лист, го ди на II, бр. 14 (5. април 1920): 3.

7 Уп. „За до зво лу дру гог бра ка све ште ни ка“, Ве сник: цр кве нопо ли тич ки и дру
штве ни лист, го ди на II, бр. 15 (24. мај 1920): 3. Уп. та ко ђе „Пут Го спо ди на Епи ско па 
жич ког Д-р Ни ко ла ја“, Пре глед Цр кве Епар хи је жич ке, го ди на II, бр. 6 (јун 1920): 166; 
„Ре ше ње Ар хи је реј ског Са бо ра о дру гом све ште нич ком бра ку“, Пре глед Цр кве Епа р хи
је жич ке, го ди на II, бр. 6 (јун 1920): 169–170; „Дру ги брак све ште ни ка“, Срп ска Цр ква: 
ча со пис за цр кве ни жи вот, го ди на II, бр. 3 (ју ни 1920): 136–137; „Ми си ја Епи ско па 
Ни ко ла ја“, Гла сник: слу жбе ни лист Ује ди ње не Срп ске Пра во слав не Цр кве, го ди на I, бр. 
1 (1/14. јул 1920): 16.

8 Уп. Па вел Не до се кин и др. (ред.), Афон ский ар хив XX ве ка: до ку менты Рус ско го 
СвятоПан те ле и мо нов ско го мо настыря, 1917–1941 (Мо сква — Брюссель: Ар хив Рус-
ской эми гра ции, 2014), 103–105.

Уз гред бу ди ре че но, Ми тро по лит Ан то ни је Хра по виц ки је це нио и ува жа вао Еп. 
Ни ко ла ја, и та ко ђе по зи тив но вред но вао ње гов бо го слов ски до при нос, пра те ћи ње го-
во ства ра ла штво: уп. Ми тро по литъ Ан тоній [Храповицкий], Ученіе Цер кви о СвятомѢ 
ДухѢ (Pa ris: YMCA-Press, 1926), 8, где Хра по виц ки ре фе ри ше на Ни ко ла јев пре вод 
раз го во ра Св. Се ра фи ма Са ров ског с Мо то ви ло вим.

Из гле да да је с дру ге стра не ста ри ји Ве ли ми ро ви ћев углед ни при ја тељ ути цао на 
ње га, те се та ко нпр. у Ни ко ла је вим по зни јим ра су ђи ва њи ма о про бле му ра та из би-
блиј ске пер спек ти ве на ла зи раз ра да ра ни јих уви да Хра по виц ког, ка ко су при ме ти ли 
ра ни ји ис тра жи ва чи: уп. Бог дан Ко са но вич, „Взгляды ар хи е пи ско па Ан то ния (Хра по-
виц ко го) на войну“, у Ме жду на родный на учный сим по зи ум Рус ская ди а спо ра и из у че ние 
рус ско го язи ка и рус ской культуры в ино славянском и ино стран ном окру же нии (Бел град, 
1–2 июня 2011 г.), ред. Бо голюб Стан ко вич, подг. Пе тр Буняк (Бел град: Сла ви сти че-
ское общество Сер бии, 2012), 217–222: 221.

9 Уп. Срећ ко Пе тро вић, „При лог про у ча ва њу срп ско-ру ских цр кве них од но са: по-
ве за ност срп ске је рар хи је са цр кве ном ми си јом у Ин ди ји то ком 1930-их го ди на, са 
по себ ним освр том на евен ту ал ну уло гу Епи ско па Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа“, Те о ло шки 
по гле ди: вер ско на уч ни ча со пис Све тог Ар хи је реј ског Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве, 
го ди на LIII, бр. 1 (2020): 79–128: 89–91, https://doi.org/10.46825/tv/2020-1-079-128.
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ду хов ност. Из гле да да је Ни ко лај са вла дао ру ски је зик још као бо го-
слов,10 бу ду ћи да је не по сред но по свр шет ку бо го сло ви је пре во дио са 

10 Мо жда у кру гу са рад ни ка и при ја те ља сво га ме це не по зна тог бе о град ског 
про те Алек се Или ћа (1842–1920), у чи јој ви ли је, пре ма све до че њу Еп. Јо ва на Ве-
ли ми ро ви ћа (1912–1989), нај че шћи гост био ру ски по сла ник на срп ском дво ру: уп. 
Јо ван Ве ли ми ро вић, „Де тињ ство и шко ло ва ње“ — ру ко пис об ја вљен у Јан ко вић, 
Епи скоп Ни ко лај, књ. I, 1–14: 5–6. Сам про та Илић у сво јим ме мо а ри ма ка же ка-
ко је у ње го вој ку ћи че ти ри го ди не ста но вао ру ски ди пло ма та ба рон Та у бе (Фёдор 
Фёдо ро вич фон-Та у бе, 1857–1911), са ко јим се и оку мио, и пре ко ко јег се упо знао 
са ру ским по сла ни ци ма и дру гим ру ским ди пло ма та ма, ко ји су пак би ли че сти 
го сти у Или ће вом ви но гра ду (уп. Алек са Илић, Мо ји до жи вља ји (Бе о град: М. Сла-
де ко вић, 1931), 359, 461–462.

Сли ка 1. У ру ском ма на сти ру Све тог Пан те леј мо на на Све тој Го ри 1920. го ди не; у 
сре ди ни се де Епи скоп жич ки Ни ко лај Ве ли ми ро вић и Ми тро по лит Ан то ни је Хра по-
виц ки (из вор: Ма ка рий Ма ки ен ко, ред., Ис то рия Рус ско го СвятоПан те ле и мо но ва мо
настыря на Афо не от 1912 до 2015 го да, Се рия: Рус ский Афон XIX–XX, Т. 6 (Святая 
Го ра Афон: Свято-Пан те ле и мо нов мо настырь, 2015), 309).

Pho to graph 1. In the Rus sian mo na stery of St. Pan te le i mon on the Mo un t Athos in 1920; 
sitting in the mid dle Bis hop Nic ho lai of Ži ča and Me tro po li tan An tony (Khra po vitsky) (so-
u r ce: Ма ка рий Ма ки ен ко, ред., Ис то рия Рус ско го СвятоПан те ле и мо но ва мо настыря 
на Афо не от 1912 до 2015 го да, Се рия: Рус ский Афон XIX–XX, Т. 6 (Святая Го ра Афон: 
Свято-Пан те ле и мо нов мо настырь, 2015), 309).
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ру ског бо го слов ске тек сто ве,11 ка сни је и ду хов ну ли те ра ту ру,12 а ње-
гов бо ра вак у Ру си ји 1910–1911. го ди не ве ро ват но је био и при ли ка 
да се ус по ста ве до бре ве зе и по твр ди уве ре ње у уз ви ше ну вред ност 
ру ског ду хов ног на сле ђа и кул ту ре.13

У ду бо ком по што ва њу ру ске ду хов но сти ко је је не го вао Вла ди ка 
Ни ко лај мо жда се на ла зе не ки од раз ло га за што се он у ју ну 1920. 
го ди не об рео у ру ском ма на сти ру Све тог Пан те леј мо на. Не зна мо да 
ли је Ве ли ми ро вић пр ви пут на Све тој Го ри бо ра вио 1920. го ди не; у 
сва ком слу ча ју, пре ма ми шље њу ру ског цр кве ног исто ри ча ра Ми ха-
и ла Шка ров ског, у ју ну 1920. го ди не Еп. Ни ко лај је пр ви пут по се тио 
Све то пан те леј мо нов ски ма на стир.14

11 Уп. Н[икола]. [Велимировић], „Ре ли ги о зни кри зис“, Хри шћан ски ве сник: гла
си ло Пра во слав не Срп ске Цр кве и све штен ства у свим по кра ји на ма срп ским за днев
на пи та ња у Цр кви, хри шћан ску по у ку и цр кве ну књи жев ност, год. XX, бр. 1 (ја ну ар 
1903): 34–38; пре штам па но та ко ђе у Епи скоп Ни ко лај Ве ли ми ро вић, Са бра на де ла 
(у на став ку: СД), II (Ша бац: Ма на стир Све тог Ни ко ла ја Со ко, 2016), 35–38. Ве ли-
ми ро вић у Хри шћан ском ве сни ку за 1903. го ди ну по сле свог уво да до но си исто и-
ме ни чла нак про то је ре ја Кли мен та Ј. То мен ка (1836–по сле 1914), об ја вљен у ру-
ском пе тро град ском слу жбе ном цр кве ном ча со пи су Цер ковныя вѣдо мо сти 1902. 
го ди не, у пре во ду на срп ски (у пи та њу је сле де ћи чла нак: Про тоіере й К[лиментъ 
Іоан никіевичъ]. Ѳомен ко, „Ре лигіоз ный кри зисъ“, Цер ковныя вѢдо мо сти, изда ва емыя 
при СвятѢйшемъ пра ви тельствующемъ СѵнодѢ: еже недѢльное из даніе с при ба вленіями 
[Прибавленнія къ Цер ковнымъ вѢдо мостямъ], годъ пятнад цатый, № 18–19 (6 Мая 1902 
го да): 608–610).

Дру ги Ве ли ми ро ви ће ви ра ни пре во ди са ру ског, по ред по ме ну тог тек ста про те К. 
То мен ка, би ли би и сле де ћи члан ци: Јев се ви је, Ар хи е пи скоп мо ги љев ски, „О исти ни-
том по ка ја њу“, Хри шћан ски ве сник: гла си ло Пра во слав не Срп ске Цр кве и све штен ства у 
свим по кра ји на ма срп ским за днев на пи та ња у Цр кви, хри шћан ску по у ку и цр кве ну књи
жев ност, год. XXI, бр. 1–2 (ја ну ар –фе бру ар 1904): 59–63 (пре вод са ру ског Н[икола]. 
Д. Ве ли ми ро вић), и „О опа да њу ве ре и мо ра ла у Грч кој“, Хри шћан ски ве сник: гла си ло 
Пра во слав не Срп ске Цр кве и све штен ства у свим по кра ји на ма срп ским за днев на пи
та ња у Цр кви, хри шћан ску по у ку и цр кве ну књи жев ност, год. XXII, бр. 5 (мај 1905): 
154–158 (с ру ског пре вео Н[икола]. Д. В[елимировић].).

12 Уп. нпр. Све ти Се ра фим Са ров ски, Циљ хри шћан ског жи во та или су шти на хри
шћан ства, пре вео Епи скоп охрид ски Ни ко лај [Велимировић], Би бли о те ка Хри шћан-
ског жи во та, књ. 8 (Срем ски Кар лов ци: Срп ска ма на стир ска штам па ри ја, 1924) [2. из-
да ње иза шло је у ча со пи су Ма ли ми си о нар: бес плат ни до да так Ми си о на р ских пи са ма, 
бр. 34 [Свети Се ра фим Са ров ски, Циљ хри шћан ског живота] (де цем бар 1936)].

13 Уп. нпр. Ник[олај]. Ве ли ми ро вић, „Ни че и До сто јев ски“, Де ло: лист за на у ку, 
књи жев ност и дру штве ни жи вот, го ди на се дам на е ста, књ. 62 (1912): 207–214, 348–
355: 355 [= СД, II, 559–575: 574].

14 Уп. М[ихаил]. В[итальевич]. Шка ров ский, „Свято-Пан те ле и мо нов ский мо-
настырь в се ре ди не 1920-х — 1945 гг.“, у Ис то рия Рус ско го СвятоПан те ле и мо но ва 
мо настыря на Афо не от 1912 до 2015 го да, ред. Ма ка рий Ма ки ен ко, Се рия: Рус ский 
Афон XIX–XX, Т. 6 (Святая Го ра Афон: Свято-Пан те ле и мо нов мо настырь, 2015), 226–
435: 309; уп. та ко ђе М[ихаил]. В[итальевич]. Шка ров ский, „По мощь Серб ской Пра-
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Ка ко је већ по ме ну то, ве зе срп ских и ру ских ар хи је ре ја из бе глих 
по сле бур них до га ђа ја ко ји су усле ди ли на кон Ок то бар ске ре во лу ци-
је у Ру си ји 1917. го ди не би ле су ср дач не и брат ске, те је у том сми слу 
већ 1921. го ди не Св. Си нод об но вље не Срп ске Па три јар ши је пру жио 
пот пу ну по др шку Ру ској Пра во слав ној Цр кви у ра се ја њу,15 обез бе-
див ши ру ским ар хи је ре ји ма са мо стал ност у ор га ни зо ва њу цр кве ног 
жи во та ру ских из бе гли ца у Кра ље ви ни СХС, усту пив ши им исто вре-
ме но део Па три јар шиј ског дво ра у Срем ским Кар лов ци ма на ко ри-
шће ње,16 по ма жу ћи их на раз ли чи те на чи не,17 док је с дру ге стра не 
Срп ска Цр ква ру ске све то гор це исто вре ме но по др жа ва ла у ма те ри-
јал ном сми слу, као и на дру ге на чи не.18

2.2. По ве за ност Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа  
са ру ским све то гор ским мо на штвом

У ову по др шку из бе глим ру ским цр кве ним де лат ни ци ма укљу-
чио се и Ве ли ми ро вић (бу ду ћи бли зак ру ским из бе гли ца ма, он је био 
укљу чен у ор га ни зо ва ње по мо ћи про те ра ној бра ћи и се стра ма ко ји су 
из Ру си је по сле ре во лу ци је по че ли да при сти жу у Кра ље ви ну СХС; та-
ко је као жич ки епи скоп 1919–1920. го ди не при мао у све зу кли ра из бе-
гле ру ске све ште ни ке,19 из бе гло ру ско мо на штво сме штао у под руч не 

во слав ной Цер кви рус ско му мо на ше ству Афо на в 1920–1930-е годы“, Хри сти ан ское 
чте ние: на учный жур нал. Те о ло гия. Фи ло со фия. Исто рия, № 2 (2019): 167–177: 168, 
https://doi.org/10.24411/1814-5574-2019-10036.

15 Уп. Вла ди слав Пу зо вич, „От но ше ние Серб ской Пра во слав ной Цер кви к ка-
но ни че ско му и юри ди че ско му по ло же нию Рус ской Пра во слав ной Цер кви За гра ни-
цей (1920–1930)“, Хри сти ан ское чте ние: на уч нобого слов ский жур нал (Спе ци альный 
выпуск: Ис то рия Рус ской Пра во слав ной Цер кви), № 3 (2012): 158–175: 158–161.

16 Уп. Вла ди слав Пу зо вић, „По кро ви тељ ство Срп ске Пра во слав не Цр кве над Ру-
ском За гра нич ном Цр квом (1920–1940)“, у Ру ски не кро пољ у Бе о гра ду: зна ме ње исто
риј ског при ја тељ ства, ур. Ми ра Ра до је вић и Ми лош Ко вић (Бе о град: Фон да ци ја за 
об на вља ње, по др шку и очу ва ње ком плек са исто риј ско-ме мо ри јал них спо ме ни ка у 
Ре пу бли ци Ср би ји „Ру ски не кро пољ“ — Ин сти тут за по ли тич ки и еко ном ски ди ја лог, 
2014), 112–121: 114–115.

17 Та ко је, из ме ђу оста ло га, Срп ска ма на стир ска штам па ри ја у Срем ским Кар лов-
ци ма штам па ла књи ге на ру ском је зи ку, за цр кве не по тре бе ру ских еми гра на та — уп. 
Алек сей Ар сеньев , Рус ская эми гра ция в Срем ских Кар лов цах, 2-е, ис пра влен ное и до-
пол нен ное из да ние (Срем ски Кар лов ци — Но ви Сад: Од бор за по ди за ње спо ме ни ка ге-
не ра лу П. Н. Вран ге лу — Кул тур ни цен тар Кар ло вач ка умет нич ка ра ди о ни ца — Му зеј 
гра да Но вог Са да, 2008), 59.

18 Уп. Ра до ван М. Пи ли по вић, „Срп ска Пра во слав на Цр ква, Ру ска Пра во слав на 
За гра нич на Цр ква, Мо сков ска Па три јар ши ја (1920–1940) — уза јам не ве зе, ути ца ји и 
од но си“ (док тор ска ди сер та ци ја, Уни вер зи тет у Бе о гра ду, 2017), 99–103.

19 Уп. нпр. „По ста вље ни“, Пре глед Цр кве Епар хи је жич ке, год. II, бр. 7–8 (ју л–ав-
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му ма на стир ске оби те љи,20 и по др жа вао ску пља ње при ло га за из бе глу 
ру ску бра ћу,21 а по кро ви тељ ски став пре ма ру ским кли ри ци ма за др-
жао је и као епи скоп охрид ски),22 из ме ђу оста ло га по ма жу ћи ру ско 
све то гор ско мо на штво. На и ме, про паст ру ског цар ства и гу бље ње ру-
ског по ли тич ког ути ца ја има ли су број не по сле ди це.23 У светогорском 
контексту, као једна од последица настала је кри за ру ског мо на штва 
на Ато су, где је од око 7.000 ру ских мо на ха, ко ли ко их је пре ма не ким 
све до чан стви ма би ло у го ди на ма пре 1. свет ског ра та, по за вр шет ку 

густ 1920): 199; „Пре ме шта ји“, Пре глед Цр кве Епар хи је жич ке, год. III, бр. 1 (ја ну ар 
1921): 3. Не ке од из бе глих ру ских све ште ни ка Ве ли ми ро вић је по во дом об но вље ња 
Срп ске Па три јар ши је пред ло жио за од ли ко ва ње Св. Арх. Са бо ру, те су та ко сеп тем-
бра 1920. го ди не цр ве ним по ја сом од ли ко ва ни из бе гли ру ски све ште ни ци про то је реј 
Ми ха и ло Ко но рај, па рох тр нав ски, и све ште ник Јо ван Гор де јев, па рох ариљ ски — уп. 
„Од ли ко ва ња“, Пре глед Цр кве Епар хи је жич ке, год. III, бр. 1 (ја ну ар 1921): 16, бр. 2 
(фе бру ар 1921): 31–32: 32.

20 Уп. „Ру ски ка лу ђе ри“, Пре глед Цр кве Епар хи је жич ке, год. II, бр. 7–8 (ју л–ав густ 
1920): 244; уп. и „Отво рен ма на стир“, Пре глед Цр кве Епар хи је жич ке, год. II, бр. 9–12 
(сеп тем бар –де цем бар 1920): 259, и „Об но вље ње ма на сти ра Јо ва ња“, Пре глед Цр кве 
Епар хи је жич ке, год. III, бр. 1 (ја ну ар 1921): 4.

21 Уп. „Цен трал ни од бор за по моћ бра ћи Ру си ма: Њег. Пре о све штен ству Ни ко ла-
ју, Епи ско пу жич ком“, Пре глед Цр кве Епар хи је жич ке, год. II, бр. 9–12 (сеп тем бар –де-
цем бар 1920): 269–271.

22 Та ко су 1928. го ди не у све зу кли ра Епар хи је охрид ске при мље ни дво ји ца ру-
ских све ште ни ка — Се мјон Ге ра си мо вич Кор ни чен ко (Семёнъ Ге ра си мо вичъ Кор ни-
чен ко) и Ата на сиј Сте па но вич По по вич (Афанасiй Сте па но вичъ По по вичъ) — ко је 
је ру ко по ло жио Ми тр. Ан то ни је. Уп „Рас поряженiя Епархiальныхъ На чальст въ. А. 
Управлящаго рус ски ми пра во славными община ми въ Ко ро левствѣ С. Х. С.“, Цер
ковныя вѢдо мо сти [издаваемыя при Архiерейскомъ СvнодѢ Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
загра ни цей], год. VI II, №№ 3–12 (166–175) (фе вралъ–iюнъ 1929): 11 (т. 3 и 7).

Пре ма тврд њи В. Ко си ка, по ре ше њу Еп. Ни ко ла ја из бе глим Ру си ма да ва на 
је зе мља из ма на стир ских по се да Епар хи је би тољ ске — уп. В[ик тор]. И[ванович]. 
Ко сик, „Рус ская Цер ковь (РПЦЗ) на Бал ка нах (1920—1950 гг.) (семь те зи сов с ком-
мен та риями)“, у Ма карьев ские чте ния: Ма те ри алы Пятой ме жду на род ной кон фе рен ции 
(21 – 22 ноября 2006 го да), ред. В[алерий]. Г[еннадьевич]. Ба бин, Цве та на Кьосе ва, 
А[ндрей]. В[ладимирович]. По пов (Мо сква — Гор но-Ал тайск : РИО ГА ГУ, 2006), 
278–290: 278–279.

23 Јед на од њих би ла је и то што је Пра во слав на Цр ква из гу би ла свог моћ ног по-
кро ви те ља ко јег је има ла у Ру ском цар ству, ка ко је при ме тио Ве ли ми ро вић у сво јој 
бе се ди одр жа ној у ка те дра ли Св. Ап. Па вла у Лон до ну, одр жа ној 18. де цем бра 1919. 
го ди не на мо леп стви ју за спас пра во слав них хри шћа на про го ње них у Ру си ји и бла го-
да ре њу за осло бо ђе ње и ује ди ње ње Ср ба; ово је би ла дру га при ли ка да Ве ли ми ро вић 
про по ве да у зна ме ни тој бри тан ској ка те дра ли, у ко јој је Ве ли ми ро вић по ме нуо и Ру се 
(уп. Че до Ми ја то вић, „У Ка те дра ли Све тог Па вла — је дан ду хов нич ки до пис ‘По ли ти-
ци’“, По ли ти ка, год. XVII, бр. 4283 (су бо та, 3. ја ну ар 1920): 1–2; уп. та ко ђе Slo bo dan 
G. Mar ko vić, “Ac ti vi ti es of Fat her Ni ko lai Ve li mi ro vich in Gre at Bri tain du ring the Gre at 
War”, Bal ca ni ca: An nual of the In sti tu te for Bal kan Stu di es, Vol. XLVI II (2017): 143–190: 
170, https://doi.org/10.2298/BALC1748143M).
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ру ске ре во лу ци је оста ло све га 1.500 ру ских цр но ри за ца, при ти сну тих 
од вој них и све тов них вла сти, као и од грч ких цр кве них ау то ри те та.24 
Епи скоп Ни ко лај је у ви ше на вра та по хо дио Све ту Го ру и та мо шњу ру-
ску мо на шку за јед ни цу — на пр вом ме сту ма на стир Св. Пан те леј мо на, 
у ком је Ве ли ми ро вић бо ра вио у ма ју и ју ну 1920. г. (на по врат ку са 
пу та у Ца ри град), за тим 14–15. ма ја 1922. г. (при ли ком свог по врат ка 
из Је ру са ли ма), те 27–28. ју ла 1922. г. (ка да је ру ко по ло жио не ко ли-
ко све то пан те леј мо нов ских све ште но мо на ха), и опет у ок то бру 1924. 
го ди не, ово га пу та у дру штву Еп. би тољ ског Јо си фа (Цви јо ви ћа, 1878–
1957) итд.,25 и бу ду ћи упо знат са ста њем на те ре ну26 за ла гао се да се 
ру ским све то го р ци ма по мог не. Ру ски мо на си са Све те Го ре су с дру ге 
стра не ве о ма ува жа ва ли Еп. Ни ко ла ја, ко ји је код њих ужи вао ста тус 
ду хов ног оца и учи те ља. Ве ли ми ро ви ће ве по у ке и охра бру ју ће ре чи 
све то гор ским ру ским мо на си ма из оби те љи Св. Пан те леј мо на — у ко-
јој је пр ви срп ски ар хи е пи скоп Све ти Са ва при мио мо на шки по стриг 
— оста ле су за бе ле же не у ле то пи су ма на сти ра.27

Ве ли ми ро вић је 22. ју ла / 4. ав гу ста 1923. го ди не упу тио Ми ни-
стар ству ве ра Кра ље ви не СХС, као члан Св. Си но да СПЦ, акт о не по-
вољ ном по ло жа ју ру ских мо на ха на Све тој Го ри. Ка ко су ру ски мо-
на си тра жи ли за шти ту од Кра ље ви не СХС, Ве ли ми ро вић је сма трао 
да би Кра ље ви на мо ра ла да се ода зо ве том по зи ву и чак при ми ру-
ске мо на хе у сво је по да ни штво.28 Ни ко ла је ве ини ци ја ти ве за по моћ 

24 Уп. Алек сан дар Д. Сре до је вић, „Па три јарх срп ски Ди ми три је Па вло вић (1920–
1930)“ (док тор ска ди сер та ци ја, Уни вер зи тет у Бе о гра ду, 2013), 556.

25 Уп. Шка ров ский, „Свято-Пан те ле и мо нов ский мо настырь в се ре ди не 1920-
х — 1945 гг.“, 309–313; уп. та ко ђе Шка ров ский, „По мощь Серб ской Пра во слав ной 
Цер кви рус ско му мо на ше ству Афо на в 1920–1930-е годы“, 168–170. Вла ди ка Ни-
ко лај је, пре ма не ким усме ним све до чан стви ма, као епи скоп охрид ски Све ту Го ру 
по се ћи вао „сва ке го ди не“ (уп. „Се ћа ња Еп. Јо ва на Ве ли ми ро ви ћа на Епи ско па Ни-
ко ла ја“, у СД, I, 607–698: 631).

26 Ру ски све то гор ски мо на си су пре ко срп ских цр кве них ве ли ко до стој ни ка, нај-
пре пре ко Еп. Ни ко ла ја, мо ли ли за штит ни штво срп ског кра ља и срп ске др жа ве (уп. 
Рад ми ла Ра дић, Во ји слав Ја нић (1890–1944), све ште ник и по ли ти чар: по глед кроз 
ана ли тич ки про зор, Би бли о те ка Сту ди је и мо но гра фи је [Институ т за но ви ју исто ри-
ју Србије], књ. бр. 106 (Бе о град: Ин сти тут за но ви ју исто ри ју Ср би је, 2018), 96–97, 
нап. 250; уп. и Шка ров ский, „Свято-Пан те ле и мо нов ский мо настырь в се ре ди не 
1920-х — 1945 гг“, 310, 313).

27 Уп. бе ле шке о Ве ли ми ро ви ће вој по се ти ма на сти ру Св. Пан те леј мо на са по чет ка 
ју на 1920. го ди не: Па вел Не до се кин и др. (ред.), Афон ский ар хив XX ве ка: до ку менты 
Рус ско го СвятоПан те ле и мо нов ско го мо настыря, 1917–1941 (Мо сква — Брюссель: Ар-
хив Рус ской эми гра ции, 2014), 102–105.

28 Сре до је вић, „Па три ја рх срп ски Ди ми три је“, 556. Уп. Рад ми ла Ра дић, Хи лан дар 
у др жав ној по ли ит ци Кра ље ви не Ср би је и Ју го сла ви је 1896–1970 (Бе о град: Слу жбе ни 
лист СРЈ, 1998), 85–86; Ра дић, Во ји слав Ја нић, 199–200.
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ру ским све то гор ци ма ни су про шле не за па же но, и као све до чан ства 
при ја тељ ског и брат ског ге ста за бе ле же не су у ру ским цр кве ним хро-
ни ка ма и исто ри о граф ској гра ђи.

2.3. Еп. Ни ко лај као по кро ви тељ Све то пан те леј мо нов ске 
оби те љи то ком 1920–их и 1930–их го ди на

То ком свог доц ни јег ак тив ног слу же ња, као епар хиј ски ар хи је реј 
Ве ли ми ро вић је одр жа вао ве зе са ру ским све то гор ским мо на штвом, 
одн. са брат ством ма на сти ра Св. Пан те леј мо на. Ру ски све то гор ски мо-
на си су од Ни ко ла ја тра жи ли по моћ и за шти ту и на пи сме но, те му се у 
том сми слу све то пан те леј мо нов ски игу ман Ми са ил29 на пи сме но обра-
тио 1924. г.30 Мо гу ће је да је ка сни је за о штра ва ње од но са Ца ри град ске 
Па три јар ши је пре ма Епи ско пу охрид ском Ни ко ла ју из ме ђу оста ло га 
би ло и по сле ди ца Ве ли ми ро ви ће вих при сних ве за са Ру си ма све то гор-
ци ма и ње го вог за штит нич ког ста ва пре ма њи ма.31

Ове бли ске ве зе би ле су уза јам не. Ве ли ми ро вић је по се ћи вао Св. 
Пан те леј мон, а све то пан те леј мо нов ски ино ци уз вра ћа ли су по се тама 

29 Ве ро ват но је у пи та њу ар хи ман дрит Ми са ил (Ми ха ил Гри горьевич) Са пе гин 
(1852–1940) — уп. Ма ка рий Ма ки ен ко (ред.), Мо на хо ло гий Рус ско го СвятоПан те ле
и мо но ва мо настыря на Афо не, Се рия: Рус ский Афон XIX–XX, Т. 2 (Святая Го ра Афон: 
Свято-Пан те ле и мо нов мо настырь, 2013), 20–21.

30 Уп. Ми ха ил Ви тальевич Шка ров ский, „Рус ское мо на ше ство Афо на и Серб ская 
Пра во слав ная Цер ковь в пер вой по ло ви не XX ве ка“, Ар хе он: ча со пис Ар хи ва Вој во ди не, 
год. 1, бр. 1 (2018): 163–174: 166–167.

31 Уп. Пре драг Пу зо вић, „Уво ђе ње оп ште жи ћа у Хи лан да ру 1933. го ди не“, у 
Пре драг Пу зо вић, Срп ска Пра во слав на Цр ква: при ло зи за исто ри ју, књи га 2 (Бе о-
град: Бо го слов ски фа кул тет Срп ске Пра во слав не Цр кве, 2000), 349–376: 365–367. 
Уп. та ко ђе Ве ли ми ро ви ћев из ве штај Па три јар ху срп ском Вар на ви од 18/31. мар-
та 1933. го ди не: Епи скоп охрид ско-би тољ ски Ни ко лај [Велимировић], „Из ве штај о 
ста њу у Хи лан да ру“, у Ми лан Д. Јан ко вић, Епи скоп Ни ко лај: Жи вот, ми сао и де ло, 
књи га III (Ша бац: Епар хи ја ша бач ко-ва љев ска, 2003), 100–106: 105–106, где он на-
во ди ка ко су по зах те ву грч ких цр кве них вла сти да се Епи скоп охрид ски уда љи са 
Све те Го ре про тив ове од лу ке гла са ли пред став ни ци сло вен ских ма на сти ра — Св. 
Пан те леј мо на и Зо гра фа.

Ин те ре сант на ар хив ска гра ђа из овог пе ри о да — из ме ђу оста ло га и зва нич на пре-
пи ска из ме ђу ца ри град ског и срп ског па три ја ра шког тро на по во дом Ве ли ми ро ви ће-
вих по се та све то гор ским ма на сти ри ма — са чу ва на је у ар хи ви ма на сти ра Св. Пан те-
леј мо на тру дом мо на ха Ва си ли ја Кри во ше и на (Ва си лий (Все во лод Алек сан дро вич) 
Кри во ше ин, 1900–1985), у то вре ме гра ма ти ка тј. се кре та ра све то пан те леј мо нов ске 
оби те љи (ко ји је пре пи ску во дио и ар хи ви рао), доц ни је ар хи е пи ско па бри сел ског 
— уп. по гла вље „Письма па три ар ха Фо тия II по во пр о су о строе Хи лан дар ско го мо-
настыря“, у Афон ский пе ри од жи зни ар хи е пи ско па Ва си лия (Кри во ше и на) в до ку мен тах, 
Се рия: Рус ский Афон XIX–XX, Т. 15, ред. Ма ка рий Ма ки ен ко (Святая го ра Афон: 
Свято-Пан те ле и мо нов мо настырь, 2014), 89–98.
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и од ла зи ли у Охрид одн. у дру га ме ста ко ји ма је епи ско по вао Вла ди ка 
Ни ко лај. Та ко се ис ку ства су сре та са Епи ско пом охрид ским Ни ко ла-
јем ње го вој ди је це зи у сво јим успо ме на ма се ћа Ар хи еп. Јо ван Ша хов-
ској,32 ко ји је Ве ли ми ро ви ћа срео као мла ди по стри же ник све то пан те-
леј мо нов ске ру ске оби те љи:33

„Сре тао сам ду хов не па сти ре и учи о од њих. Та кав је и су срет са 
апо сто лом Цр кве на ших да на, пре о све ће ним Ни ко ла јем (Ве ли-
ми ро ви ћем) Охрид ским (ка сни је Жич ким).
По се тио сам 1928. го ди не тај не ве ли ки древ ни град Охрид, ко-
ји се на ла зи ме ђу го ра ма уз Охрид ско је зе ро, чу де сно по свом 
пла вет ни лу. Очин ски при мљен од Вла ди ке Ни ко ла ја у ње го вом 
про стра ном али јед но став ном ар хи је реј ском до му, са њим сам, 
се ћам се, у че за ма за прег ну тим па ром ко ња, от пу то вао ван гра-
да на ма на стир ски пра зник. Ви део сам ка ко га је на ули ца ма по-
здра вља ло сво ста нов ни штво гра да, у ко ме је по ло ви на жи те ља 
би ла му сли ман ске ве ре...
Ви део сам ка ко се по на ша Вла ди ка Ни ко лај ме ђу сво јим пра-
во слав ним вер ни ци ма на пра зни ке ма на сти ра крај Охрид ског 
је зе ра. Би ло је ту јед но став но сти и по бо жно сти у на ро ду и у са-

32 Уп. Ио анн Сан-Фран цис ский (Ша хов ской), Уста но вле ние един ства, Се рия «Ду-
хов ное на сле дие Рус ско го за ру бежья» (Мо сква: Сре тен ский мо настырь, 2006).

33 Ио анн (Дми трий Алек се е вич) Ша хов ской (1902–1989), ру ски еми грант ро-
дом из пле мић ке по ро ди це, ко ји је као мла дић у сво јој 24. го ди ни по стри жен за 
мо на ха у ма на сти ру Св. Пан те леј мо на на Све тој Го ри 1926. го ди не. Као је ро мо нах 
слу жио је јед но вре ме у Бе лој Цр кви (као пре да вач у Па стир ској шко ли и као управ-
ник Пра во слав ног ми си о нар ског из да вач ког за во да — уп. А[лексей]. Б[орисович]. 
Ар сеньев , „Рус ское ду хо вен ство и рус ские цер ковные при ходы в Во е во ди не (1920–
1950-е гг.)“, у Ма карьев ские чте ния: ма те ри алы ше стой ме жду на родной кон фе рен ции 
(21 – 23 ноября 2007 го да), ред. В[алерий]. Г[еннадьевич]. Ба бин, Ц[ветана]. Кьосе ва, 
А[ндрей]. В[ладимирович]. По пов (Мо сква — Гор но-Ал тайск : Рос сийски й гу ма ни-
тарный на учный фонд — Гор но-Ал тайск ий го су дар ственный уни вер си тет, 2007), 
223–242: 232), а ка сни је у Не мач кој, Фран цу ској и САД. Као епи скоп Сан Фран ци ска 
и за пад но а ме рич ки ау то ном не ру ске Се вер но а ме рич ке ми тро по ли је (1922–1970) 
од но сно ка сни је Пра во слав не Цр кве у Аме ри ци (1970–) слу жио је 1950–1974. г.: уп. 
Ан ту ан Нивьер, Пра во славные священ но слу жи те ли, бо го словы и цер ковные деяте ли 
рус ской эми гра ции в За падной и Цен тральной Евро пе. 1920–1995: Би огра фи че ский 
спра воч ник (Мо сква — Па риж: Рус ский путь — YMCA-Press, 2007), 231–233; уп. та-
ко ђе К. В. Бирюко ва, „Ио анн (Ша хов ской Дми трий Алек се е вич; 23.08.1902, Мо сква 
— 30.05.1989, Сан та-Бар ба ра, шт. Ка ли фор ния, США), ар хи еп. Сан-Фран цис ский и 
За пад но а ме ри кан ский Пра во слав ной Цер кви в Аме ри ке, ду ховный пи са тел“, у Пра
во слав ная энци клопе дия. Т. XXI II: «Ин но кен тий — Ио анн Влах», под ред. Па три а р ха 
Мо сков ско го и всея Ру си Ки рил ла и др. (Мо сква: Цер ков но-на учный цен тр «Пра во-
слав ная энци кло пе дия», 2010), 463–465.
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мом епи ско пу. Ни трун ке фа ми ли јар но сти, ап стракт но сти или 
из ве шта че но сти у ре чи ма и ге сто ви ма. На род је окру жа вао оца. 
У том је пра зни ку би ло ду хов но сти, а не це ре мо ни јал но сти или 
гун гу ле. То је био дух ра не Цр кве: при се ћао сам се лич но сти 
Све тог Ва си ли ја Ве ли ког, Гри го ри ја Бо го сло ва, Јо ва на Зла то у-
стог и Ата на си ја Алек сан дриј ског. На род ко ји је на оба ли окру-
жи вао пре о све ће ног Ни ко ла ја ни је оче ки вао од епи ско па ни љу-
ба зне осме хе ни при че, већ са мо ре чи ко ри сне за ду шу.“34

Ве ли ми ро вић је сво јим ис ку ством по ма гао Ар хи ман дри ту Јо ва ну 
и ка да је овај ка сни је на пу стио све то гор ско окруж је и по ста вљен за 
упра ви те ља цр кве не из да вач ке ку ће, тј. кад се Ша хов ској по чео ба ви-
ти из да ва штвом;35 с дру ге стра не, из да вач ки за вод ко јим је ру ко во дио 
Архм. Јо ван об ја вљи вао је Ве ли ми ро ви ће ва де ла у пре во ду на ру ски.36 
Ве ли ми ро вић је и доц ни је пра тио рад Ар хи ман дри та Јо ва на, па та ко у 
тек сту об ја вље ном у ча со пи су Епар хи је жич ке 1940. го ди не пи ше о но-
вој књи зи ар хи ман дри та Јо ва на, ка ко ка же уче ног и вред ног ду хов ни-
ка, и на во ди ци та те из ње го вог но вог де ла.37 С дру ге стра не, исте 1940. 
го ди не Ве ли ми ро ви ће ва књи га Рат и Би бли ја об ја вље на је у пре во ду 
на ру ски је зик, у из да њу за во да ко јим је упра вљао о. Јо ван.38

34 На ве де но пре ма пре во ду на срп ски: Јо ван Ша хов ској, Ус по ста вља ње је дин ства: 
успо ме не, пре вео Ми ро слав Го лу бо вић, Би бли о те ка „Ти хи глас“ (Ста ри Ба нов ци — Бе-
о град: Бер нар, 2010), 99–100.

35 Уп. Л[юдмила]. Д[митриевна]. Езо ва, „Князь Дми трий Ша хов ской, ар хи е пи-
скоп Ио анн Сан-Фран цис ский“, Рос сия и со вре менный мир, № 4 (41) (2003): 196–206: 
200–201 [напомена: у са др жа ју ча со пи са Рос сия и со вре менный мир, № 4 (41) (2003) 
на ве ден је чла нак Је зо ве, ци ти ран та ко нпр. и у од ред ни ци о Ар хеп. Јо ва ну у Пра во
слав ној ен ци кло пе ди ји; ме ђу тим, у са мом ча со пи су је из гле да об ја вљен дру ги текст; 
но текст Је зо ве до сту пан је и он лајн: Людми ла Дми три ев на Езо ва, „Князь Дми трий 
Ша хов ской, ар хи е пи скоп Ио анн Сан-Фран цис ский“, http://2in fo.ru / — Ин фор ма ци-
он но-ана ли ти че ский сайт, опу бли ко ва но 22. 8. 2015, http://2in fo.ru /in dex.ph p?dn =ar-
tic le&to =ar t&id =13 (по се ће но 6. фе бру а ра 2020. г.)].

36 На при мер, у Бер ли ну су у окви ру цр кве не из да вач ке де лат но сти по ме ну тог за-
во да 1935. г. об ја вље не Ве ли ми ро ви ће ва књи га о Св. Вла ди ми ру и Ми си о нар ска пи сма 
у пре во ду на ру ски: уп. Епи скопъ Ни ко лай Охрид ский [Велимировичъ], Святой рав
но а по стольный князь Владимiръ (Бер линъ: При ходъ Св. кн. Вла ди ми ра, 1935); Епи-
скопъ Ни ко лай Охрид ский [Велимировичъ], Миссионерскiя письма о ду хов ной жи зни, 
Би бли о те ка пра во слав но го миросозерцанiя (Бер линъ: „За Цер ковь“, 1935).

37 Уп. Еп. Ни ко лај [Велимировић], „Хри сте, до ђи у Ази ју“, Жич ки бла го ве сник: ор
ган Све ште нич ког удру же ња Жич ке епар хи је, год. XXII, бр. 10 (ок то бар 1940): 2–8: 2, 4 
[= СД, X, 59–63: 59–60].

38 Епи скопъ Ни ко лай [Велимировичъ], Война и Би блия, Би бли о те ка пра во слав-
но го миросозерцанiя ([Нови Сад:] Изд. Пра во слав но-мис си о нер ска го объединенiя 
„За Цер ковь“, 1940).
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Ка ко је Еп. Ни ко лај по се ћи вао ру ски све то гор ски ма на стир, та-
ко су и срп ски по кло ни ци Све те Го ре, на пр вом ме сту кроз пу то ва ња 
у ор га ни за ци ју пра во слав них брат ста ва ко ји ма је упра вљао Ве ли ми-
ро вић, до ла зи ли у ру ски ма на стир Све тог Пан те леј мо на.39 Ова ква 

39 И чак на тло Све те Го ре сту па ли ис кр ца ва ју ћи се упра во у при ста ни шту ма-
на сти ра Св. Пан те леј мо на, што је би ло нео у би ча је но за та да шње при ли ке и сма тра-
но на ро чи тим про ми слом Бо жи јим: уп. Дра го љуб Ми ли во је вић, су плент, „Ма на стир 
Хи лен дар и Све та Го ра“, Хри шћан ска за јед ни ца: ор ган На род не хри шћан ске за јед ни це, 

Сли ка 2. Гру па ру ских све то го ра ца у ма на сти ру Св. Пан те леј мо на у агусту 1926. го-
ди не; сто је, с ле ва на де сно: мо нах Ва си ли је (Кри во ше ин), бу ду ћи Ар хи е пи скоп бри-
сел ски, Принц Ди ми триј Ша хов ској, бу ду ћи све то пан те леј мо нов ски мо нах и доц ни је 
Ар хи е пи скоп Сан Фран ци ска Јо ван, и мо нах Со фро ни је (Са ха ров), бу ду ћи ар хи ман-
дрит; се де: Ар хи ман дрит Ки ри јак, ма на стир ски ис повед ник (ле во) и је ро мо нах Ти хон 
(Тр о јиц ки), бу ду ћи Ар хие пи скоп Сан Фран ци ска РЗЦ (из вор: „Афон / At hos“, Ар хи е-
пи скоп Ва си лий (Кри во ше ин), 1900–1985 / Mon se i ge ur Ba si le Kri vochéine , http://ba si-
le kri voc he i ne.or g/pho tos/at hos/ (по се ће но 29. апри ла 2020. г.)).

Pho to graph 2. A gro up of Rus sian At ho ni tes in the mo na stery of St. Pan te le i mon in 
August 1926; stan ding, from left to right: monk Ba sil (Kri vos hein), later Arc hbis hop of 
Brus sels, Prin ce Di mi try Sha hov skoy, later monk of St. Pan te le i mon and the Arc hbis hop 
John of San Fran ci sco, and monk Sop hrony (Sak ha rov), later Arc hi man dri te; sit ting: Arc-
hi man dri te Ki ri ak, and hi e ro monk Tik hon (Tro itzky), later Arc hbis hop of San Fran ci sco 
of RO COR (so ur ce: „Афон / At hos“, Ар хи е пи скоп Ва си лий (Кри во ше ин), 1900–1985 
/ Mon se i ge ur Ba si le Kri vochéine , ac ces sed April 29, 2020, http://ba si le kri voc he i ne.or g/
pho tos/at hos/).
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по кло нич ка пу то ва ња ко ја су под ра зу ме ва ла и оби ла зак ру ских све-
то гор ских све ти ња ор га ни зо ва на су ви ше крат но.40 На тај на чин се у 
ме ђу вре ме ну Вла ди ка Ни ко лај, бри ну ћи се о све то гор ци ма, од ко јих 
је по ред хи лан да ра ца на ро чи то био бли зак и са ру ским мо на си ма, 
ста рао за бу ђе ње све сти о зна ча ју све то гор ске ду хов но сти код ве ру-
ју ћих уоп ште, и то не са мо на дах њу ју ћи сво је зе мља ке на по кло нич-
ка пу то ва ња: та ко су из ме ђу оста лог као бес плат ни до да так јед ног 
од ча со пи са бо го мо љач ког по кре та — по кре та ко ји је су штин ски био 
пред во ђен и ру ко во ђен Еп. Ни ко ла јем — у Ју го сла ви ји од 1926. до 
1934. го ди не као ме сеч ник штам па не Све то гор ске ве сти,41 док су се у 
цр кве но-ми си о нар ској пе ри о ди ци по ја вљи ва ли члан ци о Све тој Го ри 
уоп ште, као и о ру ским све то гор ским под ви жни ци ма.42

го ди на III, бр. 4 (април 1925): 1–16: 3–6.
40 Уп. нпр. „По нов ни по ход за Све ту Го ру“, Хри шћан ска за јед ни ца: ор ган На род

не хри шћан ске за јед ни це, го ди на III, бр. 5–6 (мај –јун 1925): [К2 (= по ко ри ца ча со-
пи са)]; „По кло нич ки по ход за Св. Го ру“, Пра во слав на хри шћан ска за јед ни ца: ор ган 
На род не хри шћан ске за јед ни це, го ди на IV, бр. 1 (ја ну ар 1926): 22; „Брат стви ма и 
чла но ви ма На род не Хри шћан ске За јед ни це брат ски по здрав у Го спо ду“, Пра во слав
на хри шћан ска за јед ни ца: ор ган На род не хри шћан ске за јед ни це и Са ве за брат ства 
пра во слав них хри шћа на, го ди на VI, бр. 5 (мај 1927): [К2 (= по ко ри ца ча со пи са)]; 
„Ово го ди шњи по ход за Св. Ма на стир Хи лен дар у Св. Го ри“, Пра во слав на хри шћан
ска за јед ни ца: ор ган На род не хри шћан ске за јед ни це и Са ве за брат ства пра во слав них 
хри шћа на, го ди на VII, бр. 7–8 (ју ли –ав густ 1928): [К2 (= по ко ри ца ча со пи са)]; „Те-
шко ће за по ход у Све ту Го ру“, Пра во слав на хри шћан ска за јед ни ца: ор ган На род не 
хри шћан ске за јед ни це и Са ве за брат ства пра во слав них хри шћа на, го ди на VII, бр. 
7–8 (ју ли –ав густ 1928): [17–18], итд.

41 Уп. Све то гор ске ве сти: по вре ме ни бес плат ни до да так „Пра во слав не Хри шћан
ске За јед ни це“ (Кра гу је вац: На род на хри шћан ска за јед ни ца, 1926–1934), [1926], бр. 
1–[1934], бр. 9. Ови ли сти ћи ко ји су до да ва ни ча со пи су штам па ни су у за та да шње 
при ли ке ве ли ким ти ра жи ма, као уо ста лом и дру га оно вре ме на ми си о нар ска гла си ла 
штам па на у окви ру из да вач ке де лат но сти бо го мо љач ког по кре та под ру ко вод ством 
Еп. Ни ко ла ја; уп. нпр. „Све то гор ске ве сти“, Пра во слав на хри шћан ска за јед ни ца: ор ган 
На род не хри шћан ске за јед ни це, го ди на IV, бр. 1 (ја ну ар 1926): [К2 (= по ко ри ца ча со-
пи са)]; „Све то гор ске ве сти“, Све то гор ске ве сти, № 1 (1926): 4; „Све то гор ске ве сти“, 
Пра во слав на хри шћан ска за јед ни ца: ор ган На род не хри шћан ске за јед ни це и Са ве за брат
ства пра во слав них хри шћа на, го ди на VI, бр. 1–2 (ја ну ар –фе бру ар 1927): 32; Ад ми-
ни стра ци ја Н. Х. З., „Све то гор ске ве сти“, Пра во слав на хри шћан ска за јед ни ца, го ди на 
IX, бр. 1 (ја ну ар 1930): 17; Алек са То до ро вић, „Го ди шњи из ве штај Пра во слав не на-
род не хри шћан ске за јед ни це о ра ду у 1933/34. год. за Са бор у м-ру Бла го ве ште њу у 
Ов ча ру“, Хри шћан ска за јед ни ца: ор ган са ве за пра во слав них брат ста ва, го ди на XI II, бр. 
9–10 (сеп тем ба р–ок то бар 1934): 9–17: 12–13. Еп. бра ни чев ски Хри зо стом Во ји но вић 
(1911–1989), да ју ћи крат ке на по ме не о из да ва штву ПНХЗ, на во ди да је из ме ђу оста-
лог до 1936. го ди не штам па но 164.000 Све то гор ских ве сти — уп. Епи скоп Хри зо стом 
[Војиновић], Ти хи глас: бе се де и члан ци, 4. из да ње, Би бли о те ка „На ши епи ско пи“, књ. 1 
(По жа ре вац: Епар хи ја бра ни чев ска — Од бор за про све ту и кул ту ру, 2013), 304.

42 Од ко јих су не ки на жа лост не пот пи са ни. Из пе ра Еп. Ни ко ла ја мо жда је по те-



527

Срећко Петровић, Прилог проучавању срп ско –ру ских све то гор ских ве за

То ком 1930–их го ди на и да ље су не го ва не и продубљиване при ја-
тељ ске ве зе Вла ди ке Ни ко ла ја и ру ских све то го ра ца. Епи скоп Ни ко-
лај се за ла гао за ру ску бра ћу уоп ште — по ме ни мо ре ци мо ње гов ан-
га жман на све пра во слав ном са ве то ва њу одр жа ном у Ва то пе ду у ју ну 
1930. го ди не, где се он за ло жио за ус по ста вља ње ве за са свим услед 
по стре во лу ци о них смут њи раз де ље них то ко ва ру ског пра во сла вља43 — 

као чла нак у ком се ау тор при се ћа сво јих раз го во ра са јед ном све то пан те леј мо нов-
ским ду хов ни ком, игу ма ном Ста рог Ру си ка ста р цем Нек та ри јем. У члан ку се ка же:

„Све та Го ра — го ра ве чи те мо ли тве буд но пра ти жи вот пра во слав них на ро да. 
У сво је се ра фим ске мо ли тве она уно си сву бе ду и не сре ће пра во слав них на-
ро да и по ла же пре пре сто Све ви шњег ве нац мо ли тве ни оки ћен су за ма. На ро-
чи то ке ли о ти ис по сни ци још увек др же ста ри дух све то гор ских уста ва. Има 
их чуд них и без мер но сна жних ду хом и ве ли ких по при ме ру ста рих ве ли ких 
под ви жни ка. И ако ико др жи да нас пра во слав ни свет, ве ру јем да то чи ни мо-
ли тва на ро чи то у Све тој Го ри, где је не бо њо ме не пре ста но ве за но за зе мљу.
Не ко ли ко пу та био сам у Све тој Го ри, не ко ли ко пу та раз го ва рао се са њи-
ма и увек су ми из гле да ли ве ћи и ве ли чан стве ни ји. Има их ко ји су по ста ли 
крот ки и бе за зле ни као ја гањ ци. Је дан од та квих је и ста рац Нек та ри је — 
игу ман ма на сти ра Ста рог Ру си ка у ко ме је Св. Са ва обу као мо на шку ри зу. 
Има му већ 70 го ди на, али кре пак и здрав. У раз го во ру са њим до знао сам 
чуд не мно го ко ри сне ства ри...“ (уп. „Но ви ру ски ‘Цар Осло бо ди оц’“, Пра во
слав на хри шћан ска за јед ни ца: ор ган На род не хри шћан ске за јед ни це и Са ве за 
брат ства пра во слав них хри шћа на, го ди на VI, бр. 11–12 (но вем бар –де цем-
бар 1927): 28–29).
43 Уп. Πρακτικά της προκαταρκτικής επιτροπής των αγίων ορθοδόξων εκκλησιών της συ

νε λθούση ς εν τη εν Αγίω Όρει Ιερά Μονή Μεγίστη, Μόνη Βατοπεδίου (8–23 Ιουνίου 1930) (Εν 

Сли ка 3. Све то пан те леј мо нов ски по стри же ник мо нах 
Јо ван (Ша хов ској), доц ни је ар хи е пи скоп Сан Фран-
ци ска, фо то гра фи сан на кон по стри га 1926. го ди не 
(из вор: „Ста рац Те о до си је — се ћа ња ње го вих са вре-
ме ни ка“ [Одломак из књи ге Све то гор ске при че (Па риз 
1950); пре вод са ен гле ског проф. Бо ја на Поповић], 
Ма на стир Ле па ви на — Срп ска Пра во слав на Цр ква, 
26. ја ну ар 2012. г., http://www.ma na stir-le pa vi na.or g/
vi jest_ci r.ph p?id =5975 (по се ће но 29. апри ла 2020. г.)).

Pho to graph 3. Monk John (Sha hov skoy) of Sa int Pan-
te le i mon’s Mo na stery, la ter Ar chbis hop John of San 
Fran ci sco; a pho to graph from 1926 (so ur ce: „Ста рац Те-
о до си је — се ћа ња ње го вих са вре ме ни ка“ [Одломак из 
књи ге Све то гор ске при че (Па риз 1950); пре вод са ен-
гле ског проф. Бо ја на Поповић], Ма на стир Ле па ви на — 
Срп ска Пра во слав на Цр ква, up da ted Ja nu ary 26, 2012, 
ac ces sed April 29, 2020, http://www.ma na stir-le pa vi na.
or g/vi jest_ci r.ph p?id =5975).
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а са ру ским све то гор ским мо на си ма одр жа вао је ве о ма при сне ве зе. 
Та ко је у но вем бру 1933. го ди не из све то пан те леј мо нов ске оби те љи у 
Кра ље ви ну Ју го сла ви ју упу ћен схи мо нах Ка си јан Ко ре па нов (Кас си ан 
[Кон стан тин Ти мо фе е вич] Ко ре па нов, 1867–1946).44 Он је у Охрид ско-
би тољ ској епар хи ји при ку пио 12.000 ди на ра при ло га за ру ску све то-
гор ску за јед ни цу, и био ве о ма ср дач но при мљен код Еп. Ни ко ла ја. О. 
Ка си јан је охрид ско-би тољ ском ар хи је ре ју том при ли ком до нео дар од 
све то гор ског ста р ца Си лу а на,45 за ког се Ве ли ми ро вић мно го ин те ре-
со вао и о ко ме се оп шир но рас пи ти вао.46

Κωνσταντινουπόλει: Τύποις «Φαζιλέτ» Τάσσου-Βακαλοπούλου, 1930), 73–74. Ве ли ми ро вић 
је у Ва то пе ду 1930. го ди не на гла сио да не мо же би ти ни ка кве све пра во слав не пред са-
бор ске кон фе рен ци ји ни ти ка квог све оп штег пра во слав ног са бо ра без пред став ни ка Ру-
ске Пра во слав не Цр кве и уче сни ка из Ру си је, од но сно без пред став ни ка три че твр ти не 
свих пра во слав них хри шћа на у све ту — уп. „Со общение Службы ком му ни ка ции ОВЦС 
о по зи ции Мо сков ско го Па три ар ха та по эстон ско му цер ков но му во пр о су в связи с пе-
ре го во ра ми ме жду де ле га циями  Мо сков ско го и Кон стан ти но польско го Па три а р ха тов, 
про шед ши ми в Цюри хе 26 мар та 2008 го да“, Рус ская Пра во слав ная Цер ковь — Офи-
ци альный сайт Мо сков ско го Па три ар ха та, 16 мая 2008 г., http://www.pa tri a rc hia.ru /
db /text/407840.html (по се ће но 14. апри ла 2020. г.) (ово Са оп ште ње об ја вље но је такође 
у зва нич ном гла си лу Мо сков ске Па три јар ши је Цер ковный вест ник, № 10 (383) (май 
2008). Уп. та ко ђе Лия Ни ко ла ев на Пух тель, „Крит ский со бор 2016 го да: ста тус, во пр осы 
эку ме ни зма“, Рязан ский бо го слов ский вест ник, № 2 (16) (2017): 101–107: 102.

Др же ћи као пред став ник Срп ске Пра во слав не Цр кве ли ни ју су прот ста вље ну на ми-
сли ма Ца ри град ске Па три јар ши је, што је из ри чи то са оп штио де ле га ти ма оку пље ним у 
Ва то пе ду, Еп. Ни ко лај је опо ни ра ју ћи грч ким пла но ви ма пред ло жио да се на са бра ње 
по ред пред став ни ка Ру ске Цр кве из Мо скве по зо ву и је рар си обе ру ске еми грант ске гру-
па ци је — и Ми тр. Евло ги је (Евло гий [Ва си лий Семёно вич] Ге ор ги ев ский, 1868–1946) и 
Ми тр. Ан то ни је Хра по виц ки: уп. Алек сан др Мазырин, „К во пр о су о рус ском фак то ре в 
срыве Все пра во слав но го со бо ра в 1920–1930-е гг.“, Го су дар ство, ре ли гия, цер ковь в Рос
сии и за ру бе жом, № 1 (34) (2016): 333–357: 341–342. Мо жда се у овој на пе то сти из ме ђу 
Ве ли ми ро ви ћа и ца ри град ске је рар хи је на ла зе осно ви ка сни јих тен зи ја и не бла го на-
кло ног ста ва је ра ра ха ца ри град ског тро на пре ма Еп. Ни ко ла ју с јед не стра не, и сла би је 
ко му ни ка ци је Ве ли ми ро ви ћа са грч ким је рар си ма уоп ште с дру ге стра не.

44 Доц ни ји схи и гу ман Ка си јан — уп. Шка ров ский, „Свято-Пан те ле и мо нов ский 
мо настырь в се ре ди не 1920-х — 1945 гг“, 292.

45 Схи мо нах Си лу ан (Семён Ива но вич) Ан то нов, по зна ти ји као Св. Си лу ан Атон-
ски (1866–1938). О Стар цу Си лу а ну, уп. Је ро мо нах Со фро ни је [Сахаров], Ста рац Си
лу ан, Хи лан дар ски пу то ка зи, књ. 2 (Све та Го ра: Ма на стир Хи лан дар, 1975). О бо го-
сло вљу Ста р ца Си лу а на, уп. Ми тро по лит пер гам ски Јо ван Зи зи у лас, „Ику мен ски Ста-
рац Си лу ан Атон ски. Те о ло ги ја Све то га Си лу а на Атон ског“, пре вео са је лин ског јрђ. 
Мак сим Ва си ље вић, Ви до слов: са бор ник Епар хи је за хум скохер це го вач ке, го ди на VI II, 
бр. 24 [Преображењски број] (2001): 31–40; уп. та ко ђе про то је реј Ге ор ги је Фло ров ски, 
„Ста рац Си лу ан (1866–1938)“, пре вео Не бој ша Ћо со вић, Ка ле нић: из да ње Шу ма диј ске 
епар хи је, го ди на XXXI II, бр. 1 (205) (2013): 34–35.

46 Шка ров ский, „Рус ское мо на ше ство Афо на и Серб ская Пра во слав ная Цер ковь 
в пер вой по ло ви не XX ве ка“, 172. Уп. та ко ђе Ми ха ил Ви тальевич Шка ров ский, „Связи 
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На ве де на све до чан ства укла па ју се у сли ку ко ју је са чу вао Еп. ша-
бач ко –ва љев ски Јо ван Ве ли ми ро вић, ко ји је се ћа ју ћи се сво га зна ме-
ни тог стри ца Еп. Ни ко ла ја о ње го вим че стим бо рав ци ма на Све тој Го-
ри и до брим од но си ма са та мо шњим мо на штвом за пи сао сле де ће:

рус ско го мо на ше ства Афо на и Серб ской Пра во слав ной Цер кви в 1920-е — 1930-е гг.“, 
Рязан ский бо го слов ский вест ник, № 1 (13) (2016): 28–41: 37.

Сли ка 4. Пред став ни ци по ме сних Пра во слав них Цр ка ва на кон фе рен ци ји одр жа ној у ма-
на сти ру Ва то пед на Све тој Го ри у ју ну 1930. го ди не; дру ги зде сна на ле во се ди Епи скоп 
охрид ски Ни ко лај Ве ли ми ро вић (из вор: Goj ko Su bo tić, Ko stas Mygda lis, Evan ge los He ki-
mo glou, Ko stis An to ni a dis et al., † At hos † The Holy Mo un tain: An Ex hi bi ti on of Pho to graphs 
and En gra vings. Bel gra de City Mu se um, 19 Au gust — 11 Sep tem ber 2016 [Ex hi bi ti on Ca ta lo gu e], 
tran sla ted by W. J. Lil lie (Bel gra de: Bel gra de City Mu se um — Ser bian Na ti o nal Com mit tee for 
Byzan ti ne Stu di es, 2016), 27).

Pho to graph 4. De le ga tes of the Ort ho dox Chur ches at the Con fe ren ce held at the Va to pe di 
Mo na stery on Mo unt At hos in Ju ne 1930; sitting se cond from right to left is Bis hop Nic ho lai of 
Ochrid (so ur ce: Goj ko Su bo tić, Ko stas Mygda lis, Evan ge los He ki mo glou, Ko stis An to ni a dis et. 
al., † At hos † The Holy Mo un tain: An Ex hi bi ti on of Pho to graphs and En gra vings. Bel gra de City Mu
se um, 19 Au gust — 11 Sep tem ber 2016 [Ex hi bi ti on Ca ta lo gu e], tran sla ted by W. J. Lil lie (Bel gra de: 
Bel gra de City Mu se um — Ser bian Na ti o nal Com mit tee for Byzan ti ne Stu di es, 2016), 27).
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„Сва ке го ди не је Вла ди ка по се ћи вао Све ту Го ру и у њој се за др-
жа вао нај ма ње по ме сец да на. За вре ме бо рав ка у Све тој Го ри, 
Вла ди ка Ни ко лај је оби ла зио не са мо све ма на сти ре, не го и све 
пе штер ни ке и ис по сни ке по ра зним де ло ви ма Све те Го ре. Са 
мно гим пу сти ња ци ма је про во дио по чи та ве но ћи у мо ли тви, чи-
та њу и раз го во ри ма. Вра ћао се из Све те Го ре са чи та вим све ска ма 
ис пи са из раз го во ра са пу сти ња ци ма. То му је би ло ве ли ко ду хов-
но ис ку ство, ко је је из го ди не у го ди ну го ми лао и ко ри стио при 
пи са њу књи га и у бе се да ма, а сам се уве жба вао у мо ли тва ма и 
под ви гу. Све та да по зна те пу сти ња ке на Све тој Го ри је по зна вао и 
ра до при ман од њих на раз го вор, прем да су они би ли до ста не по-
вер љи ви и не ра до сту па ли у раз го во ре... Вла ди ка је по зна вао све 
ве ли ке и по зна те ду хов ни ке то га вре ме на, па и ста р ца Си лу а на, 
јед но га ве ли ко га Ру са о ко ме је на пи са на и чи та ва књи га.“47

У ли те ра ту ри се сре ћу на по ме не о ва жном ути ца ју ко ји је на 
бо го сло вље и ду хов ност Еп. Ни ко ла ја има ла Све та Го ра.48 Све ту Го-
ру и све то гор це Ве ли ми ро вић по ми ње у сво јим де ли ма из раз ли-
чи тих пе ри о да сво га ства ра ла штва — нпр. у Ми сли ма о до бру и о 
злу,49 Ми си о нар ским пи сми ма,50 Ема ну и лу,51 Же тва ма Го спод њим,52  

47 Уп. „Се ћа ња Еп. Јо ва на Ве ли ми ро ви ћа на Епи ско па Ни ко ла ја“, СД, I, 631. Уп. 
та ко ђе Јан ко вић, Епи скоп Ни ко лај, књ. I, 179.

48 Уп. нпр. Је ро мо нах Ата на си је Јев тић, „Вла ди ка Ни ко лај (1880–1956)“, Глас Цр
кве, го ди на 14/II, бр. 2 [Васкршњи број] (1986): 45–52: 46–47; Про то син ђел Ар те ми-
је [Радосављевић], игу ман цр но реч ки, Но ви Зла то уст: Вла ди ка Ни ко лај 1880 † 1956 
[тридесетогодишњи спомен], ур. Је ро мо нах Ата на си је Јев тић (Бе о град: А. Јев тић, 1986), 
13; уп. та ко ђе Јан ко вић, Епи скоп Ни ко лај, књ. I, 179; Ми тро по лит цр но гор ско-при мор-
ски Ам фи ло хи је [Радовић], „Бо го чо вје чан ски етос Вла ди ке Ни ко ла ја“, у Све ти Вла ди ка 
Ни ко лај Охрид ски и Жич ки: тек сто ви и све до че ња, сим по си он, ур. Еп. Ата на си је Јев тић 
(Кра ље во: Епар хи ја Жич ка — Све ти ма на стир Жи ча, 2003), 504–511: 505; Љу бо мир Ран-
ко вић, Све ти Вла ди ка Ни ко лај: жи вот и де ло (Ша бац: Глас Цр кве, 2013), 89–90.

49 Уп. Епи скоп охрид ски Ни ко лај [Велимировић], Ми сли о до бру и злу (Бе о град: 
По лет, 1923) [= СД, IV, 491–585: 552].

50 Уп. нпр. Епи скоп Ни ко лај [Велимировић], „62. пи смо. Мо на ху све то гор-
цу: О за штит ни ци Све те Го ре“, Ми си о нар ска пи сма, год. II, бр. 9 (сеп тем бар 1933): 
137–139 [= СД, VI II, 77–78]; Епи скоп Ни ко лај [Велимировић], „257. пи смо. Јед ном 
Све то гор цу: О оп ште жи ћу“, Ми си о нар ска пи сма, год. III, бр. 7–8 (ју л–ав густ 1934): 
110–111 [= СД, VI II, 267] итд.

51 Уп. „По вест о јед ној све то гор ској ико ни“ и „По вест о по ја ви ан ге ла и о по ма-
за њу“, у Еп. Ни ко лај [Велимировић], Ема ну ил: тај не не ба и зе мље. Чу де сни до жи вља ји 
из оба све та (Кра ље во: Ма на стир Жи ча — Жич ка еван ђел ска де лат ност, 1937) [= СД, 
V, 367–443: 411, 431–432].

52 Уп. Епи скоп Ни ко лај [Велимировић], Же тве Го спод ње. Од по чет ка до на шег 
вре ме на и до кра ја, Књи жев ни до да так ка лен да ру „Све ча ник“, књ. 2 (München: Lo gos, 
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Ди ва ну53 итд., а Све та Го ра по ми ње се та ко ђе и у не ким де ли ма ко ја 
су об ја вље на пост хум но, одн. у ра спо ну од две де це ни је по сле Ве ли-
ми ро ви ће вог упо ко је ња па на да ље (ми сли мо на де ла Ин диј ска пи сма, 
Те о дул, Срп ски на род као Те о дул итд.). Ис тра жи ва чи ства ра ла штва 
Вла ди ке Ни ко ла ја с дру ге стра не оце ни ли су да је све то гор ско ис ку-
ство на дах ну ло ње го ва де ла, по пут Мо ли та ва на је зе ру и Охрид ског 
про ло га, као и да је по знан ство са све то гор ским Ста р цем Си лу а ном 
оста ви ло на ро чи то по зи тив не по сле ди це на из раз и ду хов ност Еп. 
Ни ко ла ја.54 Ово отво ре но твр ди и сам Епи скоп Ни ко лај.

1952); књи га је об ја вље на исто вре ме но и на ру ском, а 1953. го ди не об ја вље но је из ме-
ње но из да ње: Епи скоп Ни ко лај [Велимировић], Же тве Го спод ње: од по чет ка до на шег 
вре ме на и до кра ја, 2. по пу ње но из да ње, Би бли о те ка „Све ча ник“, књ. 9 ([Њујорк —] 
München: Lo gos, 1953) [= СД, XII, 205–244: 235] (по гла вље „Ше сте же тве“).

53 Уп. Епи скоп Ни ко лај [Велимировић], Ди ван: на у ка о чу де си ма, Би бли о те ка 
„Све ча ник“, књ. 6 ([Њујорк —] München: Lo gos, 1953) [= СД, XII, 101–204: 176] (по гла-
вље „Јо вањ ски сто слов о чу де си ма“, 95 и 96).

54 Уп. нпр. Мир ја на Вла ји сла вље вић, „Дух Ср би је из над Ис то ка и За па да“, у 
Вла ди ка Ни ко лај у свом и на шем вре ме ну, Би бли о те ка Со фиа, ур. Ми тар Ми ља но вић 
(Ср би ње: Ми тро по ли ја да бро бо сан ска — Уни вер зи тет у Са ра је ву Ре пу бли ке Срп ске, 
1997), 116–119: 117; Ра до ван Би го вић, Од Све чо ве ка до Бо го чо ве ка: хри шћан ска фи
ло со фи ја Вла ди ке Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа (Бе о град: Ра шка шко ла, 1998), 53; Епи скоп 

Сли ка 5. Све то гор ски Ста рац 
Си лу ан, зва нич но при бро-
јан ли ку Све тих 1987. го ди-
не; фо то гра фи ја из 1930–их 
го ди на (из вор: „Si lo uan the 
At ho ni te“, Ort ho dox Wi ki, last 
edi ted on No vem ber 23, 2012, 
https://ort ho dox wi ki.org /Si lo-
uan_th e_At ho ni te (по се ће но 
29. апри ла 2020. г.)).

Pho to graph 5. El der Si lo uan of 
Mo unt At hos, of fi ci ally re cog-
ni zed as a sa int in 1987; a pho-
to graph taken in 1930s (so ur ce: 
„Si lo uan the At ho ni te“, Ort ho-
dox Wi ki, last edi ted on No vem-
ber 23, 2012, ac ces sed April 
29, 2020, https://ort ho dox wi ki.
org /Si lo uan_th e_At ho ni te).
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3. Ду хов но срод ство Еп. Ни ко ла ја  
и зна ме ни тих ру ских све то го ра ца

Ни ко лај и Си лу ан Атон ски би ли су од ра ни је по зна ни ци и при ја-
те љи, и ка да је 30. апри ла 1934. г. Епи скоп Ни ко лај слу жио Ли тур ги ју 
у Ста ром Ру си ку на Све тој Го ри, на слу жбу је до шао и ста рац Си лу ан, 
са ко јим је Вл. Ни ко лај же лео да се ви ди и да се по здра ви са њим пре 
по врат ка у Кра ље ви ну Ју го сла ви ју.55 О Св. Си лу а ну Атон ском Ни ко лај 
је ка сни је, осврћући се на књигу о. Софронија, за пи сао сле де ће:

„Ста рац Си лу ан је био и мој учи тељ... О Бо гу је го во рио са ча-
роб ним оду ше вље њем, при сно шћу и бли ско шћу, она ко ка ко би 
го во рио о при ја те љу. ‘Ја знам Бо га. Он је љу ба зан, благ, услу-
жан’, ре као би ста рац Си лу ан...
Ја ми слим да би тек сто ве оца Си лу а на тре ба ло ста ви ти у уџ бе-
ни ке пси хо ло ги је, ако ни за шта дру го а оно као по твр ду о јед-
ном ду хов ном бор цу XX ве ка, и као по твр ду исти ни то сти све-
га што су про сла вље ни цр кве ни оци учи ли и пи са ли. По сто ји 
не што но во и у по у ка ма и у жи во ту оца Си лу а на. На при мер, 
Хри сто во упо зо ре ње ко је је он чуо: ‘Др жи свој ум у аду и не оча-
ја вај’, пред ста вља је дан са вет и опо ме ну про тив охо ло сти.
Ја лич но ни кад ра ни је ни сам чуо те ре чи. Ве ли ка је и дру га из-
ре ка: ‘Љу бав је из над раз у ме ва ња’. То је би ло сва ко днев но и 
основ но Си лу а но во уче ње. Ње го ва љу бав са су зним мо ли тва ма 
пра шта ла је грех гре шни ма, по пра вља ла зло тво ре, охра бри ва ла 
кло ну ле, ле чи ла бо ле сне и сти ша ва ла олу је...“56

ра шко-при зрен ски Ар те ми је [Радосављевић], „Вла ди ка Ни ко лај као ду хов ник (ње-
гов рад са мо на штвом и бо го мољ ци ма)“, Све ти Кнез Ла зар: ча со пис за ду хов ни пре по
род, го ди на IX, бр. 4 [36] (2001): 179–183: 180.

55 Шка ров ский, „Рус ское мо на ше ство Афо на и Серб ская Пра во слав ная Цер-
ковь в пер вой по ло ви не XX ве ка“, 173. Уп. та ко ђе Ма ка рий Ма ки ен ко, ред., Ис
то рия Рус ско го СвятоПан те ле и мо но ва мо настыря на Афо не от 1912 до 2015 го да, 
Се рия: Рус ский Афон XIX–XX, Т. 6 (Святая Го ра Афон: Свято-Пан те ле и мо нов мо-
настырь, 2015), 323.

56 Ни ко лај Ве ли ми ро вић, „Ста рац Си лу ан /Од јеромонаха Софронија/“, СД, XIII, 
560–561. Ве ли ми ро вић је раније на пи сао и не кро лог по во дом упо ко је ња ста р ца Си лу-
а на. Пре ма С. Са ха ро ву, не кро лог је об ја вљен под на сло вом „Чо век ве ли ке љу ба ви“ (за 
од ло мак ви ди Со фр о ний Са ха ров, Пре по добный Си лу ан Афон ский, 3-е изд. (Сер ги ев По-
сад: Свято-Тро иц кая Сер ги е ва Ла вра, 2011), 279–280; пре вод на срп ски: Ар хи ман дрит 
Со фро ни је [Сахаров], Ста рац Си лу ан, прев. хи лан дар ски мо на си — до пу на и ис прав ка 
пре во да Ро до љуб Ла зић, 3. из да ње, Би бли о те ка „Хи лан дар ски пре во ди“, књ. 11 (Све та 
Го ра: Ма на стир Хи лан дар, 1998), 219–220). Није извесно на који некролог мисли Саха-
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За Си лу а на је Ве ли ми ро вић још све до чио да су га Ср би на ро чи то 
во ле ли, по себ но хи лан дар ски мо на си, ко ји су у ње му ви де ли ду хов ног 
оца.57 Ве ли ми ро вић је за пи сао ка ко му је све ти ста рац мно го ду хов но 
по мо гао, те да му је мно го зна чи ло што је осе ћао да се Си лу ан мо ли 
за ње га, и да је гле дао да га ви ди сва ки пут ка да би се на шао на Све тој 
Го ри.58 Си лу а но ве по у ке о стра да њу ру ског на ро да и про го ну Цр кве од 
бољ ше ви ка у Ру си ји по Бо жи јем до пу ште њу — ра ди бу ду ћих до ба ра — 
на Ни ко ла ја су оста ви ле ду бок ути сак.59 Ни ко ла је вих ви ше крат них по-
се та ста р цу Си лу а ну и бли ско сти дво ји це све ти те ља се ћао се Ар хи ман-
дрит Со фро ни је Са ха ров,60 би о граф Си лу а на Атон ског и при ре ђи вач 
ње го вих по у ка.61 Пре не го што је Со фро ни је по стао Си лу а нов уче ник, 

ров, пошто је наслов прилога објављеног у Мисионару другачији; у сваком случају, текст 
од го ва ра сле де ћем не кро ло гу из Ве ли ми ро ви ће вог пе ра: „† Упо кој Го спо де! † Мо нах 
Си лу ан“, Ми си о нар, год. VII, бр. 10 (ок то бар 1938): 3–4 [= СД, IX, 496–497].

57 Уп. Ве ли ми ро вић, „† Упо кој Го спо де! † Мо нах Си лу ан“, СД, IX, 497; уп. та ко-
ђе Святой Ни ко лай Серб ский (Ве ли ми ро вич), „Памяти ста р ца Си лу а на Афон ско го 
(Не кро лог)“, у Святой Ни ко лай Серб ский (Ве ли ми ро вич), Кас си а на. По весть о хри
сти ан ской любви. Статьи. Про по ве ди, пе ре вод с серб ско го мо на хи ни Пе ла гии (Ше-
ре мет), из да ние 2-е (Санкт-Пе тер бург: Ис кус ство Рос сии, 2011), 158–164: 162–163.

58 Уп. СД, IX, 497; уп. та ко ђе Ве ли ми ро вич, „Памяти ста р ца Си лу а на“, 163. По-
ред то га што је Ве ли ми ро вић сма трао Си лу а но ве мо ли тве на ро чи тим бла го сло вом, 
ми сао Ста р ца Си лу а на из гле да да је ути ца ла и на об ли ко ва ње од ре ђе них бо го слов-
ских уви да Вла ди ке Ни ко ла ја — ре ци мо ње го вог по и ма ња гре ха као про ма ша ја ко-
смич ких раз ме ра ко је на ла зи мо у Охрид ском про ло гу: уп. „Ра су ђи ва ње“ за 4/17. фе-
бру ар, у Ни ко лај [Велимировић], епи скоп охрид ски, Охрид ски про лог: пра во слав на 
вер ска чи тан ка (ПНХЗ, 1928) (2. из да ње: Ниш: Штам па ри ја „Св. Цар Кон стан тин“, 
1928) [= СД, VII, 133]; уп. та ко ђе Је ро мо нах Мак сим Ва си ље вић, „Ха ги о граф Ни-
ко лај — са вре ме ни ми ста гог све то сти: те о ло ги ја све то сти у ха ги о граф ским де ли ма 
Епи ско па Ни ко ла ја Охрид ског и Жич ког“, у Све ти Вла ди ка Ни ко лај Охрид ски и 
Жич ки: тек сто ви и све до че ња, сим по си он, ур. Еп. Ата на си је Јев тић (Кра ље во: Епар-
хи ја Жич ка — Све ти ма на стир Жи ча, 2003), 405–425: 419.

Про та Ра до ван Би го вић из нео је прет по став ку да су Ни ко ла је ве бе ле шке на ста-
ле то ком Ве ли ми ро ви ће вих по се та Све тој Го ри и ње го вих су сре та са Ста р цем Си лу-
а ном и дру гим све то гор ским стар ци ма (за пи са не у све ска ма ко је по ми ње Еп. Јо ван 
Ве ли ми ро вић) ин те гри са не у ра су ђи ва ња и бе се де Охрид ског про ло га: уп. Би го вић, 
Од Све чо ве ка до Бо го чо ве ка, 39.

59 Уп. СД, IX, 497; уп. та ко ђе Ве ли ми ро вич, „Памяти ста р ца Си лу а на“, 163–164.
60 Ар хи ман дрит Со фр о ний (Сер гей Семёно вич) Са ха ров, у ли те ра ту ри на срп-

ском по знат као Ар хи ман дрит Со фро ни је (1896–1993).
61 Уп. Са ха ров, Препо добный Си лу ан Афон ский, 279–280, где се по ми ње је дан 

од су сре та Ве ли ми ро ви ћа и Си лу а на. Са ха ров се се ћао и дру гих де та ља — у ли те-
ра ту ри је за бе ле жен ње гов спо мен на це ло днев не шет ње Ве ли ми ро ви ћа и Си лу а на, 
њи хо вог до ла ска пе шке до Ста рог Ру си ка 1930. го ди не (на ру ко по ло же ње мо на ха 
Со фро ни ја за је ро ђа ко на) итд. — уп. Se rap him Stor he im et al. (eds.), “Sa int Ni ko laj 
(Ve li mi ro vic)”, Ca na dian Ort ho dox Hi story Pro ject, last mo di fied on 16 Ja nu ary 2020,  
https://orthodoxcanada.ca/Saint_Nikolaj_(Velimirovic) (по се ће но 12. мар та 2020. г.).
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Ве ли ми ро вић је 30. апри ла 1930. го ди не Са ха ро ва ру ко по ло жио за је-
ро ђа ко на,62 а пре ма не ким тврд ња ма и за је ро мо на ха 1941. го ди не.63

Ин те ре сант но је се ћа ње Са ха ро ва на си ту а ци ју у ко јој се ста рац Си лу ан по сти-
део пред Ве ли ми ро ви ћем — на и ме, то ком јед не од по се та Еп. Ни ко ла ја све то пан те леј-
мо нов ској све то гор ској оби те љи, на по слу ша њу у манастирској књи жа ри на ла зио се 
мо нах Си лу ан. Ве ли ми ро вић је свра тио у књи жа ру и ку пио не ку ли те ра ту ру, а мо нах 
Си лу ан му је по мо гао да књи ге ко је је узео спа ку је у тор бу, до да ју ћи му их јед ну по 
јед ну. Ка да му је до дао књи гу са ду хов ним бе се да ма Ма ка ри ја Ве ли ког, Си лу ан је про-
ко мен та ри сао: „Ево ве ли ког оца. Ње го ве бе се де пу не су бла го да ти.“ А Епи скоп Ни ко лај 
је од го во рио: „И да нас има ота ца рав них Све том Ма ка ри ју.“ Си лу а ну је би ло не при јат но 
јер је схва тио да је Ве ли ми ро вић ми слио на ње га (уп. Stor he im, “Sa int Ni ko laj”).

62 Уп. Ан дрей Курлыков, „Кри зис рус ско го мо на ше ства на Афо не в на ча ле XX 
ве ка“, Рязан ский бо го слов ский вест ник, № 1 (13) (2016): 8–27: 22. Ве ли ми ро вић се 
мо жда том при ли ком за из ве сно вре ме за др жао на Све тој Го ри, бу ду ћи да је исте 
1930. го ди не у ју ну уче ство вао и на Пред са бо р ској кон фе рен ци ји Пра во слав них 
Цр ка ва одр жа ној у ма на сти ру Ва то пе ду (уп. Епи скоп Ар те ми је [Радосављевић], 
„Жи во то пис Све тог Вла ди ке Ни ко ла ја Охрид ског и Жич ког“, у Све ти вла ди ка Ни ко
лај Охрид ски и Жич ки: тек сто ви и све до че ња, сим по си он, ур. Епи скоп б. за хум ско-
хер це го вач ки и при мор ски Ата на си је [Јевтић] (Кра ље во: Епар хи ја Жич ка — Све ти 
ма на стир Жи ча, 2003), 329–340: 334), но то мо гу би ти две одво је не Ве ли ми ро ви ће-
ве по се те Св. Го ри, бу ду ћи да је ова кон фе рен ци ја одр жа на од 8. до 25. ју на 1930. г. 
(уп. Ра дић, Во ји слав Ја нић, 110).

63 Уп. Ma ria Chi a ra Gi o r da and Ioan Co zma, “Beyond Gen der: Re flec ti ons on a Con tem-
po rary Ca se of Do u ble Mo na stery in Ort ho dox Mo na sti cism — St. John the Bap tist Mo na-
stery of Es sex in En gland”, Re li gi ons: An Open Ac cess Jo ur nal by Mul ti di sci pli nary Di gi tal Pu

Сли ка 6. Све то пан те леј мо нов ски мо-
нах Со фро ни је, доц ни је ар хи ман дрит, 
при бро јан ли ку Све тих 2019. го ди не; 
фо то гра фи ја из око 1927. го ди не (из-
вор: „Sop hrony (Sak ha rov)“, Al che tron: 
Free So cial Encyclo pe dia for the World, 
Up da ted on March 04, 2018, https://
al che tron.co m/Sop hrony-(Sak ha rov)#- 
(по се ће но 29. апри ла 2020. г.)).

Pho to graph 6. Monk Sop hrony of Sa int 
Pan te le i mon’s Mo na stery, la ter Ar chi-
man dri te, of fi ci ally re cog ni zed as a sa-
int in 2019; a pho to graph taken around 
1927 (so ur ce: „Sop hrony (Sak ha rov)“, 
Al che tron: Free So cial Encyclo pe dia for 
the World, Up da ted on March 04, 2018, 
ac ces sed April 29, 2020, https://al che-
tron.co m/Sop hrony-(Sak ha rov)#-).
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Си лу ан ни је био је ди ни ру ски све то го рац са ко јим је Ве ли ми-
ро вић не го вао ду бо ке ве зе. Са чу ва на су од ре ђе на Ве ли ми ро ви ће ва 
пи сма ко ја је он слао све то пан те леј мо нов ским ино ци ма — сво ме ду-
хов ном ча ду је рос хи мо на ху Сер ги ју (Сер гий [Сергей Николаевич] 
Тютин, 1869–1942),64 те на ме сни ку Јо а ни ки ју;65 у дру гом пи сму Ни-
ко лај по ми ње по и мен це не ке ру ске све то гор ске оце ко је из ве сно 
вре ме ни је ви део, до да ју ћи ка ко је не ке од њих имао при ли ке да 
сре ће у Бе о гра ду, по пут о. Ки ри ка (Ки рик [Кон стан тин Ни ки фо ро-
вич] Мак си мов, 1864–1938)66 и о. Ка си ја на (ве ро ват но је ово Ка си-
јан Ко ре па нов, ма да је мо гу ће да је у пи та њу Ка си јан Без о бра зов,67 

blis hing In sti tu te, Vol. 10, Is sue 8 (2019): 453, 1–19: 3, https://doi.org/10.3390/rel10080453 
— пре штам па но и у књи зи: Greg Pe ters, ed., Ex plo ring the Fu tu re of Chri stian Mo na sti cisms, 
Prin ted Edi tion of the Spe cial Is sue Pu blis hed in Re li gi ons (Ba sel — Be i jing — Wu han — Bar-
ce lo na — Bel gra de: Mul ti di sci pli nary Di gi tal Pu blis hing In sti tu te [MDPI], 2020), 48–66: 50, 
https://doi.org/10.3390/bo oks978-3-03928-025-4. Ме ђу тим, ову дру гу тврд њу тре ба ло би 
узе ти са ре зер вом, бу ду ћи да се у ли те ра ту ри сре ће дру га чи ји по да так — ка ко је Со фро-
ни је ру ко по ло жен у све то гор ском ма на сти ру Све тог Па вла (уп. Мак сим Егер, „Ар хи-
ман дрит Со фро ни је — мо нах у све ту и за свет“, у Ар хи ман дрит Со фро ни је [Сахаров], 
О мо ли тви: зби р ка чла на ка, пре ве ли хи лан дар ски мо на си, Хи лан дар ски пре во ди, књ. 
15 (Све та Го ра Атон ска: Ма на стир Хи лан дар, 1995), 7–18: 13), где Ве ли ми ро вић те шко 
да је био 1941. го ди не, и ка ко је ста р ца Со фро ни ја за је ро мо на ха 1941. го ди не ру ко-
по ло жио Ми тро по лит ми ле то пољ ски Је ро теј (Me tro po li tan Hi e rot he os of Mi li to u po lis = 
Μητροπολίτης Ιερόθεος (Ιωάννης) Γιαχόπουλος, 1874–1956) — уп. Monk Mo ses the At ho ni te, 
“El der Sop hrony (Sak ha rov) of Es sex († 1993),” Bul le tin of Sa ints Con stan ti ne & He len Gre ek 
Ort ho dox Chu rch of Was hing ton, DC, Fifth Sun day of Lu ke (No vem ber 3, 2019): 26.

64 На пи са но 15. мар та 1933. г. у ма на сти ру Хи лан дар; пи смо је об ја вље но у 
Ма ка рий Ма ки ен ко (ред.), Письма выдающихся цер ковных и свет ских деяте лей Рос
сии стар цам Рус ско го СвятоПан те ле и мо но ва мо настыря на Афо не, Се рия: Рус ский 
Афон XIX–XX, Т. 10 (Святая го ра Афон: Свято-Пан те ле и мо нов мо настырь, 2015), 
732–733. У пи сму се Еп. Ни ко лај из ме ђу оста ло га за хва љу је све то пан те леј мо нов-
ским мо на си ма на брат ској љу ба ви, с ту гом ко мен та ри шу ћи ка ко га Гр ци го не да 
на пу сти све то гор ско тло; у истом пи сму он се за хва љу је по и мен це игу ма ну Ми са и лу, 
као и оцу Јо си фу ко ји га је са че као у Даф ни.

65 Ио ан ни кий (Иван Гри горьевич) Кутырев (1875–1937); је рос хи мо нах Јо а ни ки је 
је 1929. го ди не бо ра вио у Кра ље ви ни СХС, ску пља ју ћи по моћ за ма на стир (уп. Ма ки-
ен ко, Мо на хо логий, 51).

66 Схи ар хи ман дрит Ки рик Мак си мов јед на од кључ них лич но сти из исто ри је ру-
ског све то го р ског мо на штва 20. ве ка (уп. В[алерий]. И[ванович]. Пи ро гов, „Ино ки, 
ста рцы, игу мены Ру си ка — святые, пре по добные и под ви жни ки бла го че стия“, Афон
ское на сле дие / The At ho ni te He ri ta ge, Выпуск 3–4 (2016): 229–234: 232). Ви ше пу та је 
до ла зио у Ср би ју, и од 1931. г., ка да је до нео ико не за ру ску Иве р ску ка пе лу у Бе о гра ду, 
остао је у Ср би ји, где га је Па три јарх срп ски Вар на ва (Ро сић, 1880–1937) по ста вио за 
ду хов ни ка бе о град ског све штен ства; упо ко јио се у Пан че ву (уп. Ма ки ен ко, Мо на хо ло
гий, 15). Са хра њен је крај ру ске Иве р ске ка пе ле на бе о град ском Но вом Гро бљу.

67 Кас си ан (Сер гей Сер ге е вич) Без о бра зов (1892–1965), 1947. го ди не хи ро то-
ни сан за епи ско па ка та ниј ског РЗЦ (уп. Ма ки ен ко, Мо на хо логий, 10–11). Сер геј 
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по зна ти ји по стри же ник све то пан те леј мо нов ске оби те љи и још је дан 
Ве ли ми ро ви ћев при ја тељ).68

Но упр кос ге о граф ској уда ље но сти (а та ко ђе и упр кос про бле ми-
ма са грч ким цр кве ним вла сти ма), ду хов не ве зе ру ских све то го ра ца 
и Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа не го ва не су у кон ти ну и те ту у од ре ђе ној 
ме ри, и ка ко је Ве ли ми ро вић по се ћи вао све то гор це на Ато су та ко су 
и они по се ћи ва ли ње га у Кра ље ви ни СХС од но сно Ју го сла ви ји, где је 
Еп. Ни ко лај ру ко по ло жио не ке од све то пан те леј мо нов ских мо на ха 
— то ком 1937. го ди не ру ко по ло жио је о. Ан дре ја69 у је ро мо на ха, а о. 
Га ври ла70 у је ро ђа ко на.71

У сва ком слу ча ју, Ве ли ми ро ви ће ва де лат ност укла па ла се у оп шту 
оно вре ме ну дру штве ну кли му, бла го на кло ну пре ма Ру си ма уоп ште а 
та ко и пре ма ру ским све то гор ци ма. На и ме, како је већ поменуто, 
Срп ска Цр ква и Кра ље ви на СХС (по том Ју го сла ви ја) пру жа ле су ду-
хов ну и ма те ри јал ну по моћ ру ским све то гор ским оби те љи ма све до 

(ка сни је Ка си јан) Без о бра зов, ко ји је ина че био јед на од кључ них лич но сти Ру ског 
сту дент ског хри шћан ског по кре та (Рус ское сту ден че ское хри сти ан ское дви же ние 
— РСХД) — ва жне ру ске ор га ни за ци је мла дих ко ја је сво је те ме ље ус по ста ви ла у 
Кра ље ви ни СХС, од но сно у ру ским кру жо ци ма из 1920–их го ди на, а ка сни је има ла 
ве о ма плод ну де лат ност у еми гра ци ји, упо знао се са Ве ли ми ро ви ћем 1923. го ди не: 
уп. А[лексей Николаевич]. Емельянов, „Афон ские письма ар хи ман дри та Кас си-
а на (Без о бра зо ва)“, Вестник Пра во слав но го СвятоТи хо нов ско го гу ма ни тар но го уни вер
си те та. Се рия II: Ис то рия. Ис то рия Рус ской Пра во слав ной Цер кви, Вып. II:3 (52) 
(2013): 81–125: 82–83. 

68 Дру го пи смо на пи са но је ја ну а ра 1937. г., а об ја вље но у Ма ки ен ко, Письма 
выдающихся цер ковных и свет ских деяте лей Рос сии стар цам Рус ско го СвятоПан те
ле и мо но ва мо настыря на Афо не, 733–734. У овом пи сму, ко је је од го вор на бо жић ну 
че стит ку на ме сни ка Јо а ни ки ја, Епи скоп Ни ко лај жа ли што већ шест го ди на ни је 
ви део не ке мо на хе из ма на сти ра Св. Пан те леј мо на („Вот уже 6 лет как я не ви дал 
тех милых лиц“), те ша љу ћи по здра ве и бла го сло ве по и мен це по ми ње не ко ли ци ну 
све то пан те леј мо нов ских ино ка: игу ма на Ми са и ла, о Јо си фа, о. Пи ну фри ја, о. Си-
лу а на, о. Нек та ри ја (из Гор њег Ру си ка), о. Хри сто ду ла, о. Те о фа на (са Ка ру ље), о. 
На у ма, ар хи ђа ко на Ки ри ка, те о. Пе тра из Даф не и о. Ан дре ја ко ји се не ка да на ла-
зио у Со лу ну, као и о. Не а р ха.

69 Ие рос хи мо нах Ан дрей (Ан дрей Мо и се е вич) Щур (1868–1943). Вл. Ни ко лај га 
је ру ко по ло жио за је ро мо на ха 22. ју ла 1937. г. (уп. Ма ки ен ко, Мо на хо ло гий, 53–54).

70 Схи ар хи ман дрит Га ври ил (Ге о р гий Ва сильевич) Ле гач (1901–1977), ко ји је 
имао до бре од но се са срп ским цр кве ним ве ли ко до стој ни ци ма (уп. Ма ка рий Ма ки ен-
ко (ред.), Русскiй Афон ский Отеч никъ. Из бранныя жизнеописанiя рус скихъ стар цевъ и 
под ви жни ковъ, жив шихъ на Афонѣ въ XIX–XX вѢкахъ, Се рия: Рус ский Афон XIX–XX, 
Томь 1 (Святая Го ра Афонъ: Свято-Пан те ле и мо нов мо настырь, 2012), 504–506).

71 Шка ров ский, „Рус ское мо на ше ство Афо на и Серб ская Пра во слав ная Цер ковь в 
пер вой по ло ви не XX ве ка“, 173. Ве ли ми ро вић је о. Га ври ла ру ко по ло жио за је ро ђа ко-
на 22. ју ла 1937. г. (уп. Ма ки ен ко, Русскiй Афон ский Отеч никъ, 504).
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по чет ка 2. свет ског ра та,72 а ова ква по др шка ко ју су ру ски све то гор ци 
ужи ва ли код срп ских цр кве них и све тов них вла сти би ла је ве о ма зна-
чај на и кључ на да се ло ша си ту а ци ја у ко јој се на шло ру ско мо на штво 
на Све тој Го ри по пра ви и пре о кре не.73

4. У периоду по сле 2. свет ског ра та

И у пе ри о ду по сле 2. свет ског ра та, ка да је Ве ли ми ро вић свој жи вот 
на ста вио у Аме ри ци, и не што ка сни је се за по слио као пре да вач у ру ској 
Се ми на ри ји Св. Ти хо на, он је на од ре ђе ни на чин одр жа вао ве зе са Све том 
Го ром; са чу ва на су не ка ње го ва пи сма све то гор ским мо на си ма из овог 
пе ри о да.74 По сле 2. свет ског ра та Еп. Ни ко лај ни је био у при ли ци да по-

72 М[ихаил]. В[итальевич]. Шка ров ский, „Эко но ми че ская деятельность и ма те ри-
ально е по ло же ние рус ско го Свято-Пан те леймо нов ско го мо настыря на Афо не в 1910–
1930-х гг.“, Вест ник цер ков ной ис то рии, № 1–2 (53–54) (2019): 228–262: 248–256.

73 Уп. Шка ров ский, „Эко но ми че ская деятельность“, 248.
74 „Мо ја ду ша че зне за Све том Го ром, али не ка бу де во ља Бо жи ја. Мо ра би ти ка ко 

Он хо ће а не ја“ — ка же Вла ди ка Ни ко лај у пи сму ко је је хи лан дар ском мо на ху о. Ни-

Сли ка 7. Мо нах Ва си ли је (Кри во-
ше ин) и је ро ђа кон Со фр о ни је (Са-
ха ров — ког је ру ко по ло жио Еп. 
Ни ко лај), ко ји ће доц ни је по ста ти 
познатији као Ар хи ман рит Со фр-
о ни је; фо то гра фи ја са Све те Го-
ре из 1933. го ди не (из вор: „Афон 
/ At hos“, Ар хи е пи скоп Ва си лий 
(Кри во ше ин), 1900–1985 / Mon se-
i ge ur Ba si le Kri vochéine , http://ba-
si le kri voc he i ne.or g/pho tos/at hos/ 
(по се ће но 29. апри ла 2020. г.)).

Pho to graph 7. Monk Ba sil (Kri vos-
hein), and Hi e ro de a con Sop hrony 
(Sak ha rov — or da i ned to de a co na te 
by Bis hop Nic ho lai Ve li mi ro vich), 
who la ter be ca me the Ar chi man-
dri te Sop hrony; a pho to graph taken 
on Mo unt At hos in 1933 (so ur ce: 
„Афон / At hos“, Ар хи е пи скоп Ва-
си лий (Кри во ше ин), 1900–1985 / 
Mon se i ge ur Ba si le Kri vochéine , ac-
ces sed April 29, 2020, http://ba si le-
kri voc he i ne.or g/pho tos/at hos/).
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хо ди Све ту Го ру, али је успо ме ну на све то гор ска ис ку ства и на су сре те са 
све то гор ским оци ма Вла ди ка Ни ко лај бри жљи во чу вао, као што ви ди мо 
из ње го вог пи сма В. А. Ма јев ском (Вла ди слав (Вла ди мир) Альби но вич 
Ма ев ский, 1893–1975). На и ме, Ма јев ски је 1950. го ди не об ја вио књи гу о 
Све тој Го ри.75 Про чи тав ши ову књи гу, Епи скоп Ни ко лај му пи ше:

„Као ма ги чар та ко сте Ви ожи ве ли све мо је успо ме не о Све тој 
Го ри, у ко јој сам и имао сре ћу да бу дем мно го пу та. По вра ти ли 
сте ми у се ћа ње као у јед ном сли ко ви том фил му мно го мо јих 
ми лих по зна ни ка и ду хов ни ка: ми ло га мо на ха Пе тра, што ме је 
увек до че ки вао у Даф ни, му др о га Ми са и ла, прак тич но га Јо а ни-
ки ја, о. Сер ги ја (ко га сам ја ру ко по ло жио за је ро мо на ха), ве ли-
ко га о. Ми тро фа на, до бро ду шног ар хи ман дри та Јо ва на Илин-
ско га, слав ног Те о до си ја пу сти но жи те ља и про чих, и про чих.
Ва ша књи га као да је ки стом умет ни ка сли ка на а не пе ром књи-
жев ни ка пи са на. Чу де сни пор тре ти љу ди, нео бич них љу ди, и 
јар ке сли ке не срав њи ве Све те Го ре, нај ве ће ду хов не ака де ми је 
пра во слав ног све та кроз хи ља ду го ди на.“76

Ка да је 1952. го ди не Ве ли ми ро вић по хо дио Ве ли ку Бри та ни ју, ра ди 
осве ће ња Цр кве Св. Са ве у Лон до ну, из Па ри за је да би ви део Епи ско па 
Ни ко ла ја до шао о. Со фро ни је Сахаров, ко ји је тих го ди на у фран цу ској 
пре сто ни ци са В. Ло ским (Вла ди мир Ни ко ла е вич Лос ский, 1903–1958) 
уре ђи вао ча со пис За пад но е вроп ског ег зар ха та.77 Ка ко твр ди Стор хејм, 
Са ха ров се овом при ли ком са Ве ли ми ро ви ћем кон сул то вао у ве зи са 
уче њем Ста р ца Си лу а на. На и ме, у то вре ме Са ха ров је већ био об ја вио 
сво ју књи гу Ста рац Си лу ан: он је же лео да са зна ка кво је Ве ли ми ро ви-
ће во ми шље ње о ње го вој књи зи, бу ду ћи да је од Архм. Ју сти на По по-
ви ћа Са ха ров чуо ка ко су спи си Ст. Си лу а на по пут спи са Св. Си ме о на 
Но вог Бо го сло ва. Ка да је Еп. Ни ко лај чуо ово, от ћу тао је и по том ре као: 
„Не, не. Он је уз ви ше ни ји. Ње го ва реч је ис це љу ју ћа.“ 78

Све то гор ске ве зе Епи ско па Ни ко ла ја би ле су пред мет ин те ре со ва ња 
у ру ском ду хов ном под руч ју и пре и по сле ње го вог упо ко је ња — из ме ђу 

ка но ру (Ни ка нор [Никола] Са вић, 1902–1990) на пи сао не де љу да на пре свог упо ко је-
ња, 10. мар та 1956. го ди не (уп. СД, XI II, 780–781).

75 Вл[адислав]. Ма ев ский, Афон ские рас сказы (Па риж, 1950).
76 На ве де ни па ра граф пре пи сан је из пи сма ко је је Вл. Ни ко лај по слао Ма јев ском 10. 

апри ла 1951. го ди не, и ко је је са чу ва но у Ху ве ро вим ар хи ва ма на Уни вер зи те ту Стан фо рд (уп. 
Ho o ver In sti tu tion Ar chi ves, Vla di slav Al ’bi o no vich Ma ev skii pa pers, Box no. 3, Fol der no. 31).

77 Уп. Stor he im, “Sa int Ni ko laj”.
78 “No, no. He is gre a ter. His word is he a ling.” — уп. Stor he im, “Sa int Ni ko laj”.
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оста ло га за ни ма ле су на од ре ђе ни на чин joш једног познаника Силуана 
Атонског, про то је ре ја Ге ор ги ја Фло ров ског (Ге о р гий Ва сильевич Фло-
ров ский, 1893–1979),79 ка ко по ка зу је ње го ва пре пи ска са о. Со фро ни-
јем. На и ме, Фло ров ски у пи сму Са ха ро ву од 26. де цем бра 1953. го ди не 
јеромонаха Софронија оба ве шта ва о Ве ли ми ро ви ће вом при ка зу његове 
књи ге о Ста р цу Си лу а ну об ја вље ном у ча со пи су Ака де ми је Св. Вла ди ми-
ра,80 а не ко ли ко го ди на ка сни је, тач ни је то ком 1957. и 1958. го ди не Са ха-
ров је Фло ров ском скре нуо па жњу на Ни ко ла јев текст о Стар цу Си лу а ну 
Атон ском,81 од но сно на Ве ли ми ро ви ће во све до че ње о овом зна ме ни том 
све то гор ском ду хов ни ку.82

Ар хи ман дрит Со фро ни је Са ха ров је и доц ни је спо ми њао Вла ди ку 
Ни ко ла ја; та ко се у сво јој чу ве ној књи зи о мо ли тви освр тао на Ни ко ла је-
во по и ма ње пој ма обра зо ва ња.83 Ка да је о пра зни ку Пре о бра же ња 1990. 
г. схи и гу ман Се ра фим По кров ски (Се ра фим По кров ский) у ма на сти ру 

79 О. Георгије је Силуана лично упознао, и веома је ценио његову духовност и аскет-
ско богословље — уп. нпр. Andrew Blane, Georges Florovsky: Russian Intellectual and Ortho
dox Churchman (Crestwood, NY: St Vladimir’s Seminary Press, 1994), 298.

80 Уп. Ар хи ман дрит Со фр о ний [Сахаров], Пе ре пи ска с про то и е ре ем Ге орги ем Фло
ров ским (Эссекс — Сер ги ев По сад: Свято-Ио ан но-Пред те чен ский мо настырь — Свято-
Тро иц кая Сер ги е ва Ла вра, 2008), 17, нап. 16. Није извесно да ли је у пи та њу сле де ћи 
при каз: “Sta retz Si lo uan. Ar chi man dri te Sop hrony, The Un di stor ted Ima ge,” St. Vla di mir’s 
Se mi nary Qu ar terly, Vol. 1, no. 2 (1953) [нажалост, нисмо били у прилици да консултујемо 
ову публикацију]. Вероватно је у питању следећи текст: Bishop Nicholai (Velimirovich), 
formerly of Ochrida and Zitcha, Yugoslavia, “Starec Siluan. By Yeromonah Sofrony. First 
edition 1948; second 1952. Paris. In Russian, Pp. 207.” [= СД, XIII, 558–559].

81 У пи сму ко је му је по слао 20. ма ја 1957. го ди не; уп. [Сахаров], Пе ре пи ска, 23–24.
82 У пи сму ко је је на пи сао 25–26. ма ја 1958. го ди не; уп. [Сахаров], Пе ре пи ска, 91.
83 „У че му се са сто ји труд ду хов ни ка? У бри жљи вом ра ду са сва ким чо ве ком, ка ко 

би му по мо гао да уђе у пре де ле ми ра Хри сто вог; ка ко би до при нео уну тра шњем пре по-
ро ду и пре о бра жа ју љу ди, бла го да ћу Све тог Ду ха; ка ко би ма ло ду шне охра брио на под-
виг жи во та пре ма за по ве сти ма Го спод њим. Украт ко, ње гов труд је ду хов но обра зо ва ње 
свих и сва ко га. ‘Обра зо ва ње’ до ла зи од ре чи образ. Је дан срп ски епи скоп [= Вла ди ка 
Ни ко лај Велимировић] је ве о ма ле по пи сао на ову те му: ка кав или чи ји образ се гра ди 
у са вре ме ној шко ли? Ко ја од шко ла зна да је чо век ство рен по обра зу бес по чет ног Бо га. 
А Он се по ја вио на зе мљи и по ка зао чо ве ку: и ми са да зна мо да се истин ско обра зо ва ње 
са сто ји у то ме да се у по том ци ма Ада ма об но ви образ Хри ста ко ји је уни штен при ли ком 
па да?“ — уп. Ар хи ман дрит Со фро ни је [Сахаров], О мо ли тви: зби р ка чла на ка, пре ве-
ли хи лан дар ски мо на си, Хи лан дар ски пре во ди, књ. 15 (Све та Го ра Атон ска: Ма на стир 
Хи лан дар, 1995), 93. Уп. та ко ђе Ар хи ман дрит Со фр о ний (Са ха ров), О мо ли тве. Сбо р
ник ста тей, третье из да ние (Тол шент Найтс (Эссекс) — Сер ги ев По сад: Свято-Ио ан но-
Пред те чен ский мо настырь — Свято-Тро иц кая Сер ги е ва Ла вра, 2010), 127–128.

Ве ли ми ро вић је у ви ше сво јих де ла раз ра ђи вао иде ју обра зо ва ња као вас по ста вља-
ња обра за Бо жи јег у чо ве ку, ре ци мо у сво јим де ли ма Ве ра обра зо ва них љу ди (уп. Епи скоп 
охрид ски Ни ко лај [Велимировић], Ве ра обра зо ва них љу ди, Хри шћан ска би бли о те ка, 
књ. 1–2 (Бе о град: Хри шћан ска би бли о те ка, 1931) [= СД, V, 445–498: 454 и даље]), Зе
мља Не до ђи ја (Ни ко лај Д. Ве ли ми ро вић, Зе мља Не до ђи ја: јед на мо дер на бај ка (Винд зор, 
Онт[арио].: Глас ка над ских Ср ба, 1950)) [= СД, XII, 9–57: 20, 29, 49]) итд.
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Св. Јо ва на у Есек су (у Ве ли кој Бри та ни ји) ру ко по ло жен, од ста р ца Со-
фро ни ја до био је по у ку ко ју је Ве ли ми ро вић ово ме са оп штио 60 го ди на 
ра ни је — ка да је ру ко по ло жио Са ха ро ва за је ро ђа ко на. На и ме, Ве ли ми-
ро вић је та да Са ха ро ва са ве то вао да не слу жи ни ка да Ли тур ги ју ру тин-
ски, по на ви ци, већ да се сваг да се ћа ка ко је Св. Лу ки јан Ан ти о хиј ски 
(око 240–312) у за то че ни штву Ли тур ги ју слу жио на сво јим гру ди ма.84 
Ова је по у ка оста ви ла то ли ки ути сак на Со фро ни ја да је се се ћао да кле 
чи та вих 60 го ди на, и у сво јој ду бо кој ста ро сти.

Са ха ров ни је био је ди ни ру ски све то го рац ко ји се иа ко се об рео на 
За па ду и да ље ин те ре со вао за Вла ди ку Ни ко ла ја и ње го во де ло. Још 
је дан при ја тељ Епи ско па Ни ко ла ја, са ко јим се упо знао као мла ди по-
стри же ник све то пан те леј мо нов ске оби те љи, одр жа вао је ве зе са њим и 
по сле 2. свет ског ра та. Реч је о Ар хи е пи ско пу Јо ва ну Ша хов ско ју, ко ји 
је пре ма сво јим ре чи ма Ве ли ми ро ви ће ва Ми си о нар ска пи сма це нио 
као ван ред но вред на ду хов на про ми шља ња.85

Уз за хвал ност за ду хов ну по у ку и прак ти чан при мер, Ар хи е пи скоп 
Јо ван Ша хов ској у сво јим де ли ма Ве ли ми ро ви ћа ви ше крат но по ми ње.86 
Ка ко ка же Ша хов ској, он и Ве ли ми ро вић оста ли су при ја те љи до кра ја 
Ни ко ла је вих зе маљ ских да на, сре ћу ћи се и у Аме ри ци. У вре ме ка да је 
1947. го ди не је ро мо нах Јо ван Ша хов ској био ста ре ши на па ро хи је Пре-
све те Бо го ро ди це у Лос Ан ђе ле су, упра во је Ве ли ми ро вић био тај ко ји 
му је, до шав ши до ње га, са оп штио да ће уско ро би ти иза бран за епи ско-
па.87 Ша хов ској је ис ти цао Ве ли ми ро ви ће ву узо ри тост, и хва лио ње гов 

84 Уп. Бра тия Ва ла ам ско го мо настыря, „«Бог один, а пу ти к Не му разные, и всяк 
идет своей до рож кой»“, Ва ла амъ — оф фи ци алный сайт Ва ла ам ско го мо настыря, 
19.08.2015, https://valaam.ru/publishing/7585/ (по се ће но 23. апри ла 2020. г.).

Прет по ста вља мо да је ову по у ку о. Со фро ни ју мо гу ће срав ни ти са Ни ко ла је вим 
ра су ђи ва њем у Охрид ском про ло гу за 15/28. ок то бар:

„Све ти Лу ки јан бе ше у там ни ци са још не ко ли ко уче ни ка сво јих и дру гих хри шћа на. 
Ка да би уо чи Бо го ја вље ња, он по же ли да на тај ве ли ки пра зник хри шћан ски при че сти се 
те лом и кр вљу Хри сто вом, јер зна ђа ше да му пред сто ји бли ска смрт. Ви де ћи же љу ср дач ну 
Сво га стра дал ни ка Бог Све мо гу ћи ус тр о ји, те не ки хри шћа ни до ту ри ше хлеб и ви но у там ни-
цу. Ка да сва ну Бо го ја вље ње, по зва Лу ки јан све хри шћа не у там ни ци, да ста ну уна о круг ње га. 
‘Окру жи те ме не, и бу ди те цр ква.’ Но не ма ше у там ни ци ни сто ла ни сто ли це, ни ка ме на ни 
др ве та, на ко ме би се свр ши ла све та ли тур ги ја. ‘Где ће мо, све ти оче, по ло жи ти хлеб и ви но?’ 
— упи та ше Лу ки ја на. А он ле же усред њих, и на ре ди, да хлеб и ви но по ло же на пр си ње го ве. 
‘На пр си мо је по ло жи те не ка бу де жи ви пре сто жи во ме Бо гу!’ И та ко се свр ши ли тур ги ја, 
пот пу но чи но и мо ли тве но на пр си ма му че ни ка, и сви се при че сти ше.“ [= СД, VII, 847–848].

85 Уп. Ша хов ској, Ус по ста вља ње је дин ства, 101.
86 Уп. Л[юдмила]. Д[митриевна]. Езо ва, „Князь Дми трий Ша хов ский, ар хи е пи-

скоп Ио анн Сан-Фран цис ский“, Рос сия и со вре менный мир, № 4 (41) (2003): 196–206: 
200–201; уп. та ко ђе Ека те ри на Юрьев на Пе ро ва, „Се ман ти че ские кон тексты сло ва 
«град» в хри сти ан ском ми ро во сприяти и“, Сла ви сти ка, Выпуск XX (2016): 20–26: 25.

87 Уп. Ша хов ској, Ус по ста вља ње је дин ства, 101.
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па стир ски ме тод, ње гов труд са бо го мо љач ким по кре том, као и ње гов 
про по вед нич ки ан га жман као мо дел ко јем тре ба по дра жа ва ти. Ар хи еп. 
Јо ван је по себ но био фа сци ни ран Ни ко ла је вом спо соб но шћу да се из-
ра жа ва јед но став ним ре чи ма, и да с дру ге стра не „мо би ли ше“ и „пре о-
бра ти“ све тов ну књи жев ност ра ди про ла ма ња Ре чи Бо жи је.88 Ша хов ској 
је био упо знат са Ве ли ми ро ви ће вим ства ра ла штвом не са мо из пе ри о да 
ње го вог де ло ва ња у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји већ и по пре ла ску у Сје ди-
ње ње Др жа ве; та ко је у сво јим де ли ма дао осврт и на је дан по зни спис 
„ве ли ког ми сли о ца“ и „све тле фи гу ре срп ског на ро да“, одн. Еп. Ни ко ла ја 
— на и ме на Зе мљу Не до ђи ју ко ју је Ве ли ми ро вић об ја вио 1952. го ди не.89

За кљу чак

У овом ра ду по ку ша ли смо да ука же мо на не ке ве зе Епи ско па Ни-
ко ла ја Ве ли ми ро вић и ру ског све то гор ског мо на штва, на пр вом ме-
сту на ње го ве бли ске ве зе са не ким зна ме ни тим ру ским све то гор ци ма. 
Пи та ња битнијих и су штин ски јих ве за, ко ја се ти чу раз ме на иде ја, бо-
го слов ских ути ца ја као и ути ца ја ру ског све то гор ског ми љеа на ду хов-
ност Епи ско па Ни ко ла ја, и с дру ге стра не — односно у другом смеру 
— пи та ња уза јам ног ути ца ја Еп. Ни ко ла ја и ње го вог до при но са све-
то гор ском мо на штву и ру ској бо го слов ско-ду хов ној ба шти ни уоп ште 
оста ју отво ре на, че ка ју ћи не ка бу ду ћа ис тра жи ва ња. Мо жда би ис тра-
жи ва ње пре пи ске и ар хив ске гра ђе мо гло помоћи при ра све тљавању 
неких од ових пи та ња и ука за ти на евен ту ал не до дир не тач ке и пло-
дотворни сусрет и спој мисли Вла ди ке Ни ко ла ја и ру ске све то гор ске 
ду хов но сти, од но сно ру ског бо го сло вља 20. ве ка.

* * *
За хвал ност
За хва љу јем се Са ри Па тон (Sa rah Pat ton) и Да ја ни Сајкс (Di a na Sykes) 

из Ар хи ва Ху ве ро вог ин сти ту та при Уни вер зи те ту Стан фо рд у Ка ли фо р-
ни ји (Ho o ver In sti tu tion Li brary & Ar chi ves, Stan ford Uni ver sity) за њи хо ву 
љу ба зну по моћ при при ку пља њу ар хив ске гра ђе за пи са ње овог ра да.

88 Уп. Ша хов ској, Ус по ста вља ње је дин ства, 101–102.
89 Уп. Ар хи е пи скоп Ио анн С. Ф. [Шаховской], „Све тлой памяти епи ско па Ни ко-

лая“, Но вое рус ское сло во: еже днев ная га зе та / No voye Rus skoye Slo vo: Rus sian Daily [Нью 
Йорк], вос кре сенье 17 мая 1964 го да (1964); уз не кро лог Еп. Ни ко ла ју, у днев ни ку 
Но во ру ско сло во Ар хеп. Јо ван до но си и од ло мак из Зе мље Не до ђи је у пре во ду на ру ски 
је зик. Уп. та ко ђе Ар хи е пи скоп Ио анн Сан-Фран цис ский (Ша хов ской), О тайне че ло
ве че ской жи зни (Мо сква: Лодья, 1999), 86–93; уп. та ко ђе и Пе ро ва, „Се ман ти че ские 
кон тексты сло ва «град» в хри сти ан ском ми ро во сприяти и“, 25.
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* * *
Би бли о гра фи ја

Из во ри

При мар ни из во ри:
Де ла Еп. Ни ко ла ја, хро но ло шки сло же на:

[Велимировић], Н[икола]. „Ре ли ги о зни кри зис“. Хри шћан ски ве сник: гла
си ло Пра во слав не Срп ске Цр кве и све штен ства у свим по кра ји на ма 
срп ским за днев на пи та ња у Цр кви, хри шћан ску по у ку и цр кве ну књи
жев ност, год. XX, бр. 1 (ја ну ар 1903): 34–38 [= СД, II, 35–38].

Јев се ви је, Ар хи е пи скоп мо ги љев ски. „О исти ни том по ка ја њу“. Пре вод са 
ру ског Н[икола]. Д. Ве ли ми ро вић. Хри шћан ски ве сник: гла си ло Пра
во слав не Срп ске Цр кве и све штен ства у свим по кра ји на ма срп ским за 
днев на пи та ња у Цр кви, хри шћан ску по у ку и цр кве ну књи жев ност, год. 
XXI, бр. 1–2 (ја ну ар –фе бру ар 1904): 59–63.

„О опа да њу ве ре и мо ра ла у Грч кој“. С ру ског пре вео Н[икола]. Д. 
В[елимировић]. Хри шћан ски ве сник: гла си ло Пра во слав не Срп ске Цр кве и 
све штен ства у свим по кра ји на ма срп ским за днев на пи та ња у Цр кви, хри
шћан ску по у ку и цр кве ну књи жев ност, год. XXII, бр. 5 (мај 1905): 154–158.

Ве ли ми ро вић, Ник[олај]. „Ни че и До сто јев ски“. Де ло: лист за на у ку, књи
жев ност и дру штве ни жи вот, го ди на се дам на е ста, књ. 62 (1912): 
207–214, 348–355 [= СД, II, 559–575].

[Велимировић], Епи скоп охрид ски Ни ко лај. Ми сли о до бру и злу. Бе о град: 
По лет, 1923. [= СД, IV, 491–585].

Све ти Се ра фим Са ров ски. Циљ хри шћан ског жи во та или су шти на хри
шћан ства. Пре вео Епи скоп охрид ски Ни ко лај [Велимировић], Би бли-
о те ка Хри шћан ског жи во та, књ. 8. Срем ски Кар лов ци: Срп ска ма на-
сти р ска штам па ри ја, 1924.

[Велимировић], Ни ко лај, епи скоп охрид ски. Охрид ски про лог: пра во слав
на вер ска чи тан ка. ПНХЗ, 1928. 2. из да ње: Ниш: Штам па ри ја „Св. 
Цар Кон стан тин“, 1928. [= СД, VI I].

[Велимировић], Епи скоп охрид ски Ни ко лај. Ве ра обра зо ва них љу ди, Хри-
шћан ска би бли о те ка, књ. 1–2. Бе о град: Хри шћан ска би бли о те ка, 
1931. [= СД, V, 445–498].

[Велимировић], Епи скоп охрид ско-би тољ ски Ни ко лај. „Из ве штај о ста њу 
у Хи лан да ру“ (од 18/31. мар та 1933. го ди не). У Ми лан Д. Јан ко вић, 
Епи скоп Ни ко лај: Жи вот, ми сао и де ло, књи га III, 100–106. Ша бац: 
Епа р хи ја ша бач ко-ва љев ска, 2003.
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[Велимировић], Епи скоп Ни ко лај. „62. пи смо. Мо на ху све то го р цу: О за-
штит ни ци Све те Го ре“. Ми си о нар ска пи сма, год. II, бр. 9 (сеп тем бар 
1933): 137–139 [= СД, VI II, 77–78].

[Велимировић], Епи скоп Ни ко лај. „257. пи смо. Јед ном Све то гор цу: О 
оп ште жи ћу“. Ми си о на р ска пи сма, год. III, бр. 7–8 (ју л–ав густ 1934): 
110–111 [= СД, VI II, 267].

[Велимировичъ], Епи скопъ Ни ко лай Охрид ский. Святой рав но а по
стольный князь Владимiръ. Бер линъ: При ходъ Св. кн. Вла ди ми-
ра, 1935.

[Велимировичъ], Епи скопъ Ни ко лай Охрид ский. Миссионерскiя письма 
о ду хов ной жи зни, Би бли о те ка пра во слав но го миросозерцанiя. Бер-
линъ: „За Цер ковь“, 1935.

Све ти Се ра фим Са ров ски. Циљ хри шћан ског жи во та. У Ма ли ми си о нар: 
бес плат ни до да так Ми си о на р ских пи са ма, бр. 34 [Свети Се ра фим Са-
ров ски, Циљ хри шћан ског живота] [Превео Епи скоп охрид ски Ни ко-
лај Велимировић] (де цем бар 1936)].

[Велимировић], Еп. Ни ко лај. Ема ну ил: тај не не ба и зе мље. Чу де сни до жи
вља ји из оба све та. Кра ље во: Ма на стир Жи ча — Жич ка еван ђел ска 
де лат ност, 1937. [= СД, V, 367–443].

[Велимировић], Епи скоп Ни ко лај. „† Упо кој Го спо де! † Мо нах Си лу ан“. 
Ми си о нар, год. VII, бр. 10 (ок то бар 1938): 3–4 [= СД, IX, 496–497].

Ве ли ми ро вић, Ни ко лај. „Ста рац Си лу ан“. СД, XI II, 560–561.
[Велимировић], Еп. Ни ко лај. „Хри сте, до ђи у Ази ју“. Жич ки бла го ве сник: 

ор ган Све ште нич ког удру же ња Жич ке епар хи је, год. XXII, бр. 10 (ок то-
бар 1940): 2–8 [= СД, X, 59–63].

[Велимировичъ], Епи скопъ Ни ко лай. Война и Би блия, Би бли о те ка пра во-
слав но го миросозерцанiя. [Нови Сад:] Изд. Пра во слав но-мис си о нер-
ска го объединенiя „За Цер ковь“, 1940.

[Велимировић], Епи скоп Ни ко лај. Же тве Го спод ње. Од по чет ка до на шег 
вре ме на и до кра ја, Књи жев ни до да так ка лен да ру „Све ча ник“, књ. 2. 
München: Lo gos, 1952.

[Велимировић], Епи скоп Ни ко лај. Же тве Го спод ње: од по чет ка до на шег 
вре ме на и до кра ја, 2. по пу ње но из да ње, Би бли о те ка „Све ча ник“, књ. 
9. [Њујорк —] München: Lo gos, 1953. [= СД, XII, 205–244].

[Велимировић], Епи скоп Ни ко лај. Ди ван: на у ка о чу де си ма, Би бли о те ка „Све-
ча ник“, књ. 6. [Њујорк —] München: Lo gos, 1953. [= СД, XII, 101–204].

Velimirovich, Bishop Nicholai, formerly of Ochrida and Zitcha, Yugoslavia. 
“Starec Siluan. By Yeromonah Sofrony. First edition 1948; second 1952. 
Paris. In Russian, Pp. 207.” [= СД, XIII, 558–559].

Ве ли ми ро вић, Ни ко лај. „Ста рац Си лу ан /Од јеромонаха Софронија/“, СД, 
XIII, 560–561. 
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Ве ли ми ро вич, Святой Ни ко лай Серб ский. „Памяти стар ца Си лу а на 
Афон ско го (Не кро лог)“. У Святой Ни ко лай Серб ский (Ве ли ми ро-
вич), Кас си а на. По весть о хри сти ан ской любви. Статьи. Пр о по ве
ди. Пе ре вод с серб ско го мо на хи ни Пе ла гии (Ше ре мет), из да ние 2-е, 
158–164. Санкт-Пе тер бу рг: Ис кус ство Рос сии, 2011.

Ве ли ми ро вић, Ни ко лај Д. Зе мља Не до ђи ја: јед на мо дер на бај ка. Винд зор, 
Онт[арио].: Глас ка над ских Ср ба, 1950. [= СД, XII, 9–57].

Ве ли ми ро вић, Епи скоп Ни ко лај. Са бра на де ла, I–XIII. Ша бац: Ма на стир 
Све тог Ни ко ла ја Со ко, 2016.

Нео бја вље ни из во ри:
Ар хив ска гра ђа:

Пре пи ска Еп. Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа и В. А. Ма јев ског. Ho o ver In sti tu tion 
Ar chi ves, Vla di slav Al ’bi o no vich Ma ev skii pa pers, Box no. 3, Fol der no. 31.

Се кун да р ни из во ри:
Цр кве на и дру га штам па, сло же на хро но ло шки:

Ѳомен ко, Про тоіере й К[лиментъ Іоан никіевичъ]. „Ре лигіоз ный кри-
зисъ“. Цер ковныя вѢдо мо сти, изда ва емыя при СвятѢйшемъ пра
ви тельствующемъ СѵнодѢ: еже недѢльное из даніе с при ба вленіями 
[Прибавленнія къ Цер ковнымъ вѢдо мостямъ], годъ пятнад цатый, № 
18–19 (6 Мая 1902 го да): 608–610.

„Иза сла ни ци цр кве них вла сти за но во о сло бо ђе не кра је ве“. Ве сник Срп ске Цр кве: 
ор ган Све ште нич ког удру же ња, го ди на XXIV бр. 7–8 (ју ли –ав густ 1913): 492.

„Цр кве ни иза сла ни ци за но ве кра је ве“. Па стир ска реч: не дељ ни ре ли ги о
зномо рал ни и по уч ни лист за све штен ство и на род, го ди на VI II, бр. 
28 (утор ник 27. ав гу ста и 3. сеп тем бра 1913): 184.

„Срп ски де ле га ти у Ца ри гра ду“. Срп ска за ста ва: днев ни по ли тич ки лист, 
го ди на XXI, бр. 669 (22. де цем бар 1913): 1–2.

Ми ја то вић, Че до. „У Ка те дра ли Све тог Па вла — је дан ду хов нич ки до пис ‘По-
ли ти ци’“. По ли ти ка, год. XVII, бр. 4283 (су бо та, 3. ја ну ар 1920): 1–2.

„Од ла зак Епи ско па д-р Ни ко ла ја“. По ли ти ка, год. XVII, бр. 4359 (су бо та, 
3. април 1920): 3.

„Пут др Ни ко ла ја“. Ве сник: цр кве нопо ли тич ки и дру штве ни лист, го ди на 
II, бр. 14 (5. април 1920): 3.

„За до зво лу дру гог бра ка све ште ни ка“. Ве сник: цр кве нопо ли тич ки и дру
штве ни лист, го ди на II, бр. 15 (24. мај 1920): 3.

„Пут Го спо ди на Епи ско па жич ког Д-р Ни ко ла ја“. Пре глед Цр кве Епа р хи је 
жич ке, го ди на II, бр. 6 (јун 1920): 166.
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„Ре ше ње Ар хи је реј ског Са бо ра о дру гом све ште нич ком бра ку“. Пре глед 
Цр кве Епа р хи је жич ке, го ди на II, бр. 6 (јун 1920): 169–170.

„Дру ги брак све ште ни ка“. Срп ска Цр ква: ча со пис за цр кве ни жи вот, го ди-
на II, бр. 3 (ју ни 1920): 136–137.

„Ми си ја Епи ско па Ни ко ла ја“. Гла сник: слу жбе ни лист Ује ди ње не Срп ске 
Пра во слав не Цр кве, го ди на I, бр. 1 (1/14. јул 1920): 16.

„По ста вље ни“. Пре глед Цр кве Епар хи је жич ке, год. II, бр. 7–8 (ју л–ав густ 
1920): 199.

„Ру ски ка лу ђе ри“. Пре глед Цр кве Епа р хи је жич ке, год. II, бр. 7–8 (ју л–ав-
густ 1920): 244.

„Отво рен ма на стир“. Пре глед Цр кве Епа р хи је жич ке, год. II, бр. 9–12 (сеп-
тем бар –де цем бар 1920): 259.

„Цен трал ни од бор за по моћ бра ћи Ру си ма: Њег. Пре о све штен ству Ни-
ко ла ју, Епи ско пу жич ком“. Пре глед Цр кве Епа р хи је жич ке, год. II, бр. 
9–12 (сеп тем бар –де цем бар 1920): 269–271.

„Пре ме шта ји“. Пре глед Цр кве Епар хи је жич ке, год. III, бр. 1 (ја ну ар 1921): 3.
„Об но вље ње ма на сти ра Јо ва ња“. Пре глед Цр кве Епа р хи је жич ке, год. III, 

бр. 1 (ја ну ар 1921): 4.
„Од ли ко ва ња“. Пре глед Цр кве Епа р хи је жич ке, год. III, бр. 1 (ја ну ар 1921): 16.
„Од ли ко ва ња“. Пре глед Цр кве Епа р хи је жич ке, год. III, бр. 2 (фе бру ар 

1921): 31–32.
Ми ли во је вић, Дра го љуб, су плент. „Ма на стир Хи лен дар и Све та Го ра“. 

Хри шћан ска за јед ни ца: ор ган На род не хри шћан ске за јед ни це, го ди на 
III, бр. 4 (април 1925): 1–16.

„По нов ни по ход за Све ту Го ру“, Хри шћан ска за јед ни ца: ор ган На род не 
хри шћан ске за јед ни це, го ди на III, бр. 5–6 (мај –јун 1925): [К2 (= по ко-
ри ца ча со пи са)].

„Све то го р ске ве сти“. Пра во слав на хри шћан ска за јед ни ца: ор ган На род не 
хри шћан ске за јед ни це, го ди на IV, бр. 1 (ја ну ар 1926): [К2 (= по ко ри ца 
ча со пи са)].

„По кло нич ки по ход за Св. Го ру“. Пра во слав на хри шћан ска за јед ни ца: ор
ган На род не хри шћан ске за јед ни це, го ди на IV, бр. 1 (ја ну ар 1926): 22.

„Све то гор ске ве сти“. Све то гор ске ве сти, № 1 (1926): 4.
Све то гор ске ве сти: по вре ме ни бес плат ни до да так „Пра во слав не Хри шћан

ске За јед ни це“ (Кра гу је вац: На род на хри шћан ска за јед ни ца, 1926–
1934), [1926], бр. 1–[1934], бр. 9.

„Све то гор ске ве сти“. Пра во слав на хри шћан ска за јед ни ца: ор ган На род не 
хри шћан ске за јед ни це и Са ве за брат ства пра во слав них хри шћа на, го-
ди на VI, бр. 1–2 (ја ну ар –фе бру ар 1927): 32.

„Брат стви ма и чла но ви ма На род не Хри шћан ске За јед ни це брат ски по-
здрав у Го спо ду“. Пра во слав на хри шћан ска за јед ни ца: ор ган На род не 
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хри шћан ске за јед ни це и Са ве за брат ства пра во слав них хри шћа на, го-
ди на VI, бр. 5 (мај 1927): [К2 (= по ко ри ца ча со пи са)].

„Но ви ру ски ‘Цар Осло бо ди оц’“. Пра во слав на хри шћан ска за јед ни ца: ор
ган На род не хри шћан ске за јед ни це и Са ве за брат ства пра во слав них 
хри шћа на, го ди на VI, бр. 11–12 (но вем бар –де цем бар 1927): 28–29.

„Ово го ди шњи по ход за Св. Ма на стир Хи лен дар у Св. Го ри“. Пра во слав на 
хри шћан ска за јед ни ца: ор ган На род не хри шћан ске за јед ни це и Са ве за 
брат ства пра во слав них хри шћа на, го ди на VII, бр. 7–8 (ју ли –ав густ 
1928): [К2 (= по ко ри ца ча со пи са)].
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a contRibution to tHe ReSeaRcH  
of tHe SeR bian-RuS Sian at Ho ni te Re la ti onS:  

tHe clo Se neSS of biS Hop nic Ho lai ve li mi Ro vicH 
WitH el deR Si lo uan, aR cHi man dRi te Sop HRony  

and ot HeR RuS Sian monkS fRom at HoS

Sreć ko Pe tro vić
Di o ce se of Šu ma di ja, Aran đe lo vac

Sum mary: In this ar tic le we will offer a sho rt re vi ew of cer tain evi den ce re gar ding 
the re la tion of Bis hop Nic ho lai Ve li mi ro vich with monks from Mo unt At hos, i. e. 
with Rus sian monks from At hos, espe ci ally with Sta retz Si lo uan the At ho ni te, Sta
retz Sop hrony Sak ha rov and ot hers. The con nec ti ons bet we en Bis hop Nic ho lai and 
Mo unt At hos ha ve not been re se ar ched in a gre a ter ex tent so far; however, the fo cus 
of this ar tic le will be Bis hop Nic ho la i’s re la ti ons with Rus sian monks from At hos, i. 
e. with Rus sian monks from Mo unt At hos St. Pan te le i mon’s Mo na stery and Russian 
Athonite scetes, as well as with ot her Russian chur chmen co ming from the Athonite 
background.

Bis hop Nic ho lai was connected to Russian monastic communities of Mt Ahos and he 
visited Russian Athonite monastic community several times during the time he served 
as a bishop before World War II; he was also a supporter of Russian monks. On the 
other hand, Russian Athonite monks visited him in his diocese and elsewhere in King
dom of Yugoslavia, and they maintained close spiritual relations. Nicholai recognized 
the importance of Athonite ascetic theology, and he was aware of the remarkableness 
and extraordinariness of Elder Silouan’s theology already in 1930s, and he also re
garded him as his own teacher.

After the World War II, although Bishop Nicholai was exiled, Russian churchmen 
from Athonite background nurtured friendship and relations with him, and appreciat
ed his work and witness. Hieromonk Sophrony Sakharov and Archbishop John (Sha
hov skoy) of San Francisco were two remarkable examples of such Russian churchmen.

Key words: Nic ho lai Ve li mi ro vich, Si lo uan An to nov, Sop hrony Sak ha rov, John 
Sha hov skoy, Mo unt At hos, Rus sia, Rus sian Ort ho dox Chu rch, Rus sian im mi gra tion.
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